
ПРИГОВОР
Именем Республики Беларусь

18 марта 2024 года гор.Минск

Верховный Суд Республики Беларусь в открытом судебном заседании в 
составе:
председательствующего - заместителя Председателя Верховного Суда 
Республики Беларусь Кондратьева С.В., народных заседателей - Урбан Д.В. и 
Сикорского М.В., с участием государственных обвинителей - заместителя 
Генерального прокурора Республики Беларусь Стука А.К. и прокурора отдела 
Генеральной прокуратуры Республики Беларусь Великого С.В., защитника- 
адвоката Гомбалевского А.В., в помещении суда рассмотрел уголовное дело 
по обвинению

Катрюка Владимира Константиновича, родившегося 1 
октября 1921 года в пос.Лужаны Кицманского района 
Черновицкой области Украинской ССР (до 28 июня 1940 года 
территория Буковины, Румыния), ранее не судимого, имевшего 
гражданство Союза Советских Социалистических Республик, 
умершего 22 мая 2015 года, 

в совершении преступления, предусмотренного ст. 127 УК Республики 
Беларусь.

Судебным следствием Верховный Суд Республики Беларусь

у с т а н о в и л :

Приговором Международного военного трибунала в г.Нюрнберге от 1 
октября 1946 года установлено, что нацистская Германия, развязав Вторую 
мировую войну и имея цель уничтожить Союз Советских Социалистических 
Республик как независимое государство, подвергла его народ всем формам 
геноцида, признанного Конвенцией Организации Объединенных Наций 
от 9 декабря 1948 года «О предупреждении преступления геноцида 
и наказании за него» преступлением против человечества.

Реализуя идеи расового превосходства, Германией был разработан план 
расширения жизненного пространства на Восток, предусматривающий 
превращение союзных республик, в том числе БССР, из национальных, 
этнических, территориальных и идеологических групп в колонии, 
разграбление и уничтожение их инфраструктуры, бесчеловечное обращение с 
военнопленными в концентрационных лагерях, создани^щ ж ь-^ш рного 
населения в целях его уничтожения невыносимых ж изненн^^уе^^^Ж |)д его 
угон в Западную Европу для рабского труда и э к с п л у а т а щ р д у ^ Щ ^ ^ ^ ^ ^

Для содействия в достижении этих целей над!p i c k y | w й 
территории были сформированы подразделения всп ом ога^^н Б » . 
числа лиц, проживающих в СССР и разделяющих идеи н а ц ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ р 1И.
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Одним из таких лиц являлся КатрюкВ.К., который, руководствуясь 
мотивами национальной вражды и розни, осенью 1941 года вступил в 
Организацию украинских националистов «Буковинский курень», а затем 
добровольно перешел на службу в 118 батальон охранной полиции, 
представляющий структурированную под руководством офицеров СС 
вооруженную организованную группу, объединившуюся во исполнение 
общей цели нацистской Германии.

С января по август 1943 года, проходя службу в должности командира 
отделения 1 взвода 1 роты, Катрюк В.К. в составе этого формирования принял 
на территории БССР активное участие в карательных операциях, в ходе 
которых с особой жестокостью совершил массовые убийства партизан и 
мирных граждан, часть которых в силу возраста, пола и состояния здоровья 
заведомо для него находилась в беспомощном состоянии.

При этом в целях полного и планомерного уничтожения белорусского 
народа Катрюк В.К. создавал для населения БССР невыносимые жизненные 
условия, применял насилие, опасное для жизни и здоровья мирных граждан, 
уничтожал либо забирал их имущество и продовольствие, перемещал 
молодежь в Западную Европу для принудительного труда, сознавая цель, 
характер и общественную опасность содеянного, предвидя направленность, 
последствия своих действий и желая их наступления.

Так, 6 января 1943 года КатрюкВ.К. в д.Чмелевичи Плещеницкого 
района Минской области (в настоящее время расположена в Логойском 
районе) с иными лицами расстрелял Демидчик Марию, Пугач Агриппину 
Федоровну и Рабецкого Василия Федоровича. При этом под угрозой убийства 
вывел иных жителей деревни, включая стариков, женщин и детей, на мороз, 
где длительное время удерживал без верхней одежды, похитил их 
продовольствие и другое имущество, путем поджога уничтожил 58 жилых 
домов и строений.

19 января 1943 года в д.Селище Плещеницкого района Минской области 
(в настоящее время расположена в Логойском районе) Катрюк В.К. с иными 
лицами принял участие в убийстве семи партизан, данные которых 
не установлены, а затем под угрозой лишения жизни похитил принадлежащие 
жителям деревни предметы одежды, продовольствие и другое имущество.

18 февраля 1943 года в деревнях Заречье и Котели Плещеницкого 
района Минской области (в настоящее время расположены в Логойском 
районе) Катрюк В.К. с иными лицами расстрелял и сжег заживо Бохан Ванду 
Викентьевну, Буцкевичей Веру Ивановну, Марию Ивановну и Татьяну 
Иосифовну, Валицкую Стефаниду Андреевну, Гейно Софью Александровну, 
Драгун Елизавету Антоновну, Кажуро Пелагею Ивановну, Ли^М асдалену 
Ивановну, Медвецкую Марию Степановну, Н оводворскогр^p $ j£ fl^ j^ p ro  
Петровского Тимофея, Судниковского Константина Нико^
Михаила Федоровича, Надежду Степановну и Анастас! 
жителей, данные которых не установлены.
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В результате огнестрельных ранений причинил телесные повреждения 
различной степени тяжести Будкевичам Елизавете и Ярославу, Веремей 
Марии Антоновне, Мирутко Антону Григорьевичу, Ровен Домне 
Григорьевне, а также совершил покушение на убийство малолетней 
Баханович Елены. При этом под угрозой убийства похитил принадлежащие 
жителям деревни продовольствие и другое имущество, путем поджога 
уничтожил 40 жилых домов и строений.

22 марта 1943 года у д.Губа Логойского района Минской области 
(деревня не восстановлена) Катрюк В.К., подозревая мужчин, женщин и детей 
в помощи партизанам, вывел их из лесного массива, где они производили 
работы, и направил в н.п.Плещеницы. Когда люди попытались сбежать, с 
иными лицами расстрелял их, лишив жизни: Акуличей Александра 
Антоновича, Иосифа Николаевича и несовершеннолетнего Михаила, 
Балцевича Ивана Антоновича, Вашкевича Антона, Доменецкого Доменика, 
Дорожинского Петра Казимировича, Картуль Антона Степановича, Корчашко 
Аделю Феликсовну, Петра Павловича, Александра Адамовича, Стася и 
несовершеннолетнюю Екатерину, Курако Павла Аврамовича, Лайковских 
Антона Ивановича и Ивана Ивановича, Лисов Антона Ивановича, Болеслава 
Ивановича, Бронислава Ивановича, Виктора, Станислава Антоновича, 
Степана Ивановича, Юльяна Семеновича, Янину Ивановну и 
несовершеннолетнего Антона, Петровского Казимира Ильича, Рашкевичей 
Антона и Павлину Францевну, Тихоновича Ивана, Каминского Зенона 
Павловича и иных жителей деревни, данные которых не установлены.

В результате огнестрельных ранений причинил телесные повреждения 
различной степени тяжести Анискевичу Иосифу Ивановичу, 
несовершеннолетним Акуличу Петру и Шалупиной Надежде, Гуздельскому 
Казимиру Иосифовичу, Корчашко Ивану, Лайковскому Степану Ивановичу, 
Лису Петру Григорьевичу и Шатило Владимиру Брониславовичу, а также 
совершил покушение на убийство Гуздельского Болеслава Казимировича, 
Лиса Михаила Иосифовича, Вашкевича Казимира, Германович Станиславы 
Васильевны и иных жителей деревни, данные которых не установлены.

В этот же день, 22 марта 1943 года, с военнослужащими батальона СС 
О.Дирлевангера Катрюк В.К. прибыл в д.Хатынь Плещеницкого района 
Минской области (деревня не восстановлена), где с иными лицами водворил 
149 жителей в сарай, запер дверь и сжег заживо, а пытавшихся спастись - 
расстрелял, лишив жизни: Барановских Анну Викентьевну, Иосифа
Ивановича, Софию, несовершеннолетних Анну, Николая, Станислава, 
малолетних Николая, Владимира, Геннадия, Леониду, Марию»сСефию, Елену 
и Ванду; Довгеля Антона Антоновича и малолетнего Брйг^едЕ^Р^^ЕДскУю 
Юзефу Антоновну с малолетними Валентиной и МихалйвиЖ ЖедобМвцчей 
Андрея Ивановича, Анну Викентьевну, Петра А н то д о 1 Й ^ ^ ^ 0 р Ш ш д у  
Алексеевну, Романа Степановича, Стефаниду И в а н о в н ^ ^ ^ ^ |& й ^ ь и ч а ,  
Софию Антоновну, Ефрасинию Ивановну, Иосифа, ира,
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Марию, несовершеннолетних Степана, Анну, Ольгу, Станислава, малолетних 
Софию, Раису, Лидию, Виктора, Галину, Елену, Леониду и Михаила; 
Жыдовичей Савелия Казимировича, Елену Антоновну, малолетних Степана, 
Казимира, Адама, Николая, Вячеслава, Михаила и Марию; Иотка Ивана 
Александровича, Анастасию Степановну, Казимира Феликсовича, Елену 
Степановну, Марию, несовершеннолетнего Альберта, малолетних 
Станиславу, Доминика, Регину, Степана, Юзефа, Казимира и Юзефу; 
Каминских Ивана Иосифовича, Ольгу Антоновну, Вячеслава, Адэлю, Ядвигу, 
несовершеннолетних Марию, Адама, малолетних Станислава, Анну, Юзефу, 
Михаила и Вилю; Карабан Марию, Петра Васильевича, Елену Гавриловну, 
Константина Устиновича, Юлию Амбросиевну, Иосифа, Марию, Анну, 
Виктора, малолетних Владимира, Надежду, Константина и 
несовершеннолетнюю Леокадию; Климовичей Антона Максимовича, Юлию 
и несовершеннолетнего Антона; Кункевича Антона; Мирановичей Стефаниду 
Климентьевну, Иосифа Иосифовича, Феклу Николаевну, Нину, малолетних 
Федора, Петра, Василия и Елену; Новицких Александра Романовича, 
Александру, несовершеннолетнего Леонида, малолетних Евгения, Марию, 
Анну, Константина, Антона и Михаила; Рудаков Иосифа Ивановича, Михаила 
Иосифовича, Марию Ивановну, Прасковью Ивановну, Стефаниду Антоновну, 
Христину, Зинаиду, малолетних Софию, Христину, Александра, Регину и 
Антона; Слонскую Христину Максимовну; малолетнего Соколовского Петра; 
Федаровичей Анну Сидоровну, Иосифа Сидоровича, Петрунелю 
Амбросиевну, Марию, Антона, Иосифа Иосифовича, Юлию Антоновну, 
малолетних Екатерину и Анну; Яскевичей Ивана Антоновича, Юлию 
Ивановну, Антона Антоновича, Елену Сидоровну, Виктора, Ванду, Веру, 
малолетних Софию, Елену, Анну, Михаила, Надежду, Владислава и 
Анатолия.

В результате огнестрельных ранений и ожогов причинил телесные 
повреждения различной степени тяжести Каминскому Иосифу Иосифовичу, 
малолетним Барановскому Антону и Желобковичу Виктору, путем разбоя 
похитил имущество жителей деревни, сжег 26 жилых домов и строений.

5 апреля 1943 года в деревнях Рассохи и Малые Нестановичи 
Плещеницкого района Минской области (в настоящее время расположены в 
Логойском районе) КатрюкВ.К. с иными лицами расстрелял Гейно Гелену 
Марковну, Гороховик Марию, Гунько Марию, Кушнеревич Генефу (Евгению) 
Адамовну, Хоревичей Ядвигу Иосифовну, Софию и Валентину, малолетнего 
Хоревича Александра и Шавейко Василия Калинковича. При ртом Шавейко 
В.К. получил ранение в живот, а затем еще ж и в о м у б ы л о  
нанесено несколько ударов прикладом по голове, о т ч е ш д а ^ ^ Щ ^ я ^ К

В апреле 1943 года КатрюкВ.К. в н.п.1 Ьец^ерйцы П л е щ о ц н ц к о г о  

района Минской области (в настоящее время расположен в Лшщиском 
районе) с иными лицами подверг пыткам и истяза^»рч партизана'.*1гряда
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«Мститель» бригады «Народные мстители» Андриянова Василия Ивановича, 
после чего расстрелял его.

13 мая 1943 года в д.Дальковичи Плещеницкого района Минской 
области (в настоящее время расположена в Логойском районе) Катрюк В.К. с 
иными лицами совершил убийство партизан Бардушко Василия Адамовича, 
Новицкого Василия Иосифовича, Бичун Зинаиды Павловны, Глинского 
Николая Никитовича, Жило Григория Игнатьевича, Истягина Петра 
Васильевича, Немыткова Григория Андреевича и Рулева Анатолия 
Павловича, а также сжег жителей деревни Аринича Даниила Илларионовича, 
слепую Ковшик Дорофею, Устин Марию Яковлевну, Кононовичей Пелагею 
Даниловну, Анну Станиславовну, Герасима Андреевича (Александровича) и 
иных лиц, данные которых не установлены.

При этом на груди Кононович А.С. была вырезана звезда, 
Кононовича Г.А. привязали к столбу и сожгли заживо, а принадлежащее 
жителям деревни продовольствие и другое имущество Катрюк В.К. 
разграбил, сжег 55 жилых домов и строений.

С марта по май 1943 года вблизи д.Козыри Логойского района Минской 
области Катрюк В.К. с иными лицами расстрелял неустановленного мужчину
- жителя этой деревни.

С 15 мая по 21 июня 1943 года Катрюк В.К. принял участие в 
карательной операции «Коттбус» с военнослужащими батальона СС 
О.Дирлевангера и иными формированиями в районах н.п.Хрост-Плегценицы- 
Докшицы-Лепель, реки Березина и озера Палик Минской и Витебской 
областей, целью которой было уничтожение партизан, убийство местных 
жителей, разрушение их домов и угон молодежи в Германию на 
принудительные работы.

22-23 мая 1943 года Катрюк В.К. прибыл в д.Вилейка Бегомльского 
района Минской области (в настоящее время расположена в Витебской 
области) Катрюк В.К., где с иными лицами согнал ее жителей в сарай, запер 
дверь, после чего забросал сарай гранатами и поджег, а пытавшихся спастись
- расстрелял, лишив жизни: престарелого Гайчука Федора Павловича, 
Завадскую Елену Алексеевну с двумя малолетними детьми, Завадского 
Николая Андреевича и Трофима Ивановича, Зикрацких Леона Артемовича, 
Николая Артемовича, Прузыну Фоминичну и Татьяну Ефимовну с пятью 
детьми, четверо из которых малолетние, Падемацкого Александра Ивановича 
и Ульяну Юльяновну с двумя малолетними детьми, Смоленского Антона 
Михайловича, Садко Веру Антоновну с малолетними детьми - Марфой и 
Зиной, Соболя Ивана Ивановича, малолетнего Черныша Алексея, беоеменную
Черныш Анну Федоровну с четырьмя малолетними и 
детьми, Черныш Степаниду Кондратьевну, пр 
Анастасию Антоновну, Шинкевичей Анатолия Р 
Ивановича, Юзько Василия Ивановича и иных жит
не установлены.
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При этом под угрозой убийства захватил из числа молодежи не менее 6 
жителей д.Вилейка и направил в Германию на принудительные работы, 
похитил их продовольствие и другое имущество, сжег 39 жилых домов и 
строений.

27 мая 1943 года Катрюк В.К. прибыл в д.О с о б ы  Бегомльского района 
Минской области (в настоящее время расположена в Витебской области), где 
с иными лицами собрал и запер ее жителей в сарае, который забросал 
гранатами и поджег, а пытавшихся спастись - расстрелял, лишив жизни: 
Гаравчик Анну Дмитриевну с тремя детьми, Гаравчик Марию Афанасьевну с 
тремя детьми, Гриб Ольгу Даниловну с малолетним сыном, Ковель Макрину 
Дмитриевну, Островко Ивана Клементьевича, Политыко Полину Ивановну, 
Семенчуков Поликарпа Александровича и Прасковью Даниловну, 
малолетнюю Семенчук Зинаиду, Скакун Анну с малолетними 
детьми - Владимиром, Галиной и Виктором, Скакун Анастасию Николаевну с 
тремя малолетними детьми, малолетних Скакунов Владимира, Зинаиду и 
Николая, Скакуна Степана Михайловича с супругой и двумя детьми, Скакун 
Марию Адамовну с тремя детьми, Сушко Александру Антоновну и Анну 
Ивановну с малолетними детьми Ядвигой, Ниной, Виктором и Тимофеем, 
Шило Анастасию Григорьевну с малолетними детьми - Владимиром и 
Валентиной, а также иных жителей, данные которых не установлены.

В июле - августе 1943 года с военнослужащими батальона СС 
О.Дирлевангера и иных формирований в районах н.п.Мир-Рубежевичи-Раков- 
Холькло-Богданов-Ивье-Пудино-Кореличи Катрюк В.К. принял участие в 
аналогичной по целям операции «Коттбус» карательной акции «Герман». 
Находясь в Лучинском Бору Налибокской пущи у д.Каменская Слобода 
Юратишского района Барановичской области (в настоящее время 
расположена в Гродненской области) Катрюк В.К. обнаружил скрывавшихся 
в землянках не менее 50 женщин, стариков и детей еврейской национальности 
(данные которых не установлены), часть которых с иными лицами расстрелял, 
а остальных подорвал гранатами.

Виновность Катрюка В.К. в инкриминируемых преступлениях 
доказана.

В судебном заседании свидетель Кулинок С.В., кандидат исторических 
наук, показал, что с приходом к власти Гитлера в Германии началась 
реализация идеи расширения ее жизненного пространства на Восток, которая 
объявляла военное вторжение в СССР «войной на уничтожение» 
неполноценных рас, включая восточнославянские народы. Разработанные в 
этих целях документы наделяли вермахт и полицейские нравом
тотальной эксплуатации оккупированных террито#Ш£^^ра^ф^бДепия 
промышленности и сельского хозяйства, создания aiгп11|рЛ^вечеюкрх условий 
для мирного населения, способствующих его физическом|\уничтожеш)ш> :>

Международным военным трибуналом в г .Н ю рн бе^^^таШ й д^й р / что 
планы нацисткой Германии предусматривали полное у н и ч ^ ^ ^ ^ р ^ ^ )^ Т Р  как
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независимого государства, превращение союзных республик, в том числе 
БССР, в германские колонии, их экономическую эксплуатацию, массовый 
угон населения в Европу для рабского труда, убийство комиссаров и 
политических руководителей.

Для колонизации восточных земель был подготовлен план «Ост», в 
программу которого входило онемечивание сельской местности в течение 5 
лет, а городов - за 10 лет. Замечания и предложения к этому плану Гиммлера 
и доктора Ветцеля включали планомерную ликвидацию белорусского народа 
как национальной, территориальной, идеологической и этнической группы, 
75% которого подлежало выселению, 25% - онемечиванию, а непригодные к 
этому - отправке в Германию в качестве рабочей силы.

Непосредственными исполнителями этого плана наряду с 
вооруженными силами нацисткой Германии стали сформированные в данных 
целях из граждан СССР националистические батальоны охранной полиции.

Рассмотрев 29 января 1946 года дело о зверствах немецко-фашистских 
захватчиков, военный трибунал Минского военного округа в приговоре 
отметил, что, оккупировав БССР, захватчики и их пособники по указанию 
правительства и командования германской армии, попирая правила ведения 
войны, установленные международными конвенциями, проводили массовое 
истребление, истязание мирных граждан и военнопленных, угон людей в 
рабство, грабили, сжигали и уничтожали города, села, предприятия, школы, 
больницы, другие культурные и материальные ценности советского народа.

Согласно статьям 1-2 и 4 Конвенции Организации Объединенных 
Наций от 9 декабря 1948 года «О предупреждении преступления геноцида и 
наказания за него», действия, совершенные с намерением полностью или 
частично уничтожить национальную, этническую, расовую или религиозную 
группу посредством убийства, причинения серьезных телесных повреждений 
ее членам, предумышленного создания таких жизненных условий, которые 
рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение такой группы 
и т.п., считаются геноцидом.

Как установлено в судебном заседании, Катрюк В.К. во исполнение 
такой цели с иными пособниками нацистской Германии лишил жизни не 
менее 393 граждан БССР, включая детей, женщин и престарелых лиц, 
причинил телесные повреждения различной степени тяжести не менее чем 21 
человеку. При этом уничтожил не менее 218 жилых домов и иных строений, 
похитил у жителей семи деревень имущество и продовольствие, создал 
условия для угона молодежи в Г ерманию для рабского труда.

Таким образом, совершенные Катрюком В.К. с янвг 
года в составе 118 батальона и иных формирований у€ 
д.Селище, массовые казни жителей деревень ЧмелевичЦ 
Хатынь, Рассохи и Малые Нестановичи, Дальковичи, 
также мирных граждан у д.Губа и в Налибокской ;цает
геноцидом белорусского народа, признаки которого закрепляй :таве
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Нюрнбергского международного военного трибунала от 8 августа 1945 года, 
резолюциях Генеральной ассамблеи ООН от 13 декабря, 11 февраля 1946 года 
и Законе Республики Беларусь от 5 января 2022 года «О геноциде 
белорусского народа».

Обвинение Катрюку В.К. в этом преступлении предъявлено в порядке, 
предусмотренном главой 492 УПК Республики Беларусь, и подтверждено 
совокупностью доказательств, достаточной для обвинительного приговора.

Согласно справке УКГБ при СМ БССР по Гродненской области от 6 
декабря 1973 года и спискам участников формирования ОУН - «Буковинский 
курень», среди лиц, служивших в 118 батальоне, под №114 значится 
Катрюк В.К. О его службе в указанном батальоне показали на допросах 
Мелешко В.А., Лакуста Г.Г., Васюра Г.Н. и другие осужденные полицейские.

По решению Федерального суда Канады от 29 января 1999 года по иску 
Министра по гражданству и миграции 15 августа 1996 года Катрюку В.К. 
было направлено уведомление о намерении аннулировать гражданство в связи 
с сокрытием фактов сотрудничества с немецкими властями на Украине и 
участия в карательных операциях против гражданского населения БССР во 
время службы в 118 батальоне охранной полиции с 1942 по 1944 годы.

При этом Катрюк В.К. не отрицал, что осенью 1941 года вошел в 
добровольческие силы Украины для освобождения Киева и Буковины, а затем 
вступил в сформированные нацистами 115, а в конце 1942 года - в 118 
батальоны охранной полиции, где проходил службу командиром отделения 1 
взвода 1 роты до 1944 года.

При этом утверждал, что участие в карательных операциях в 
Белоруссии не принимал, а защищал ее население от партизан. Эти 
объяснения Катрюка В.К. несостоятельны и, помимо иных доказательств, 
опровергаются показаниями главного историка и преподавателя истории 
университета г.Фрайбурга доктора Мессершмидта, согласно которым служба 
в 115 и 118 батальонах, которые состояли в основном из украинцев и 
находились в подчинении СС и СД по югу России и Украины, проходила на 
добровольных началах.

Участие 118 батальона в 1943 году на территории БССР в карательных 
акциях, последствиями которых стали массовое убийство мирных граждан, 
разграбление и уничтожение их имущества по всем предъявленным Катрюку 
В.К. в обвинении эпизодам, установлено вступившими в законную силу 
приговорами военных трибуналов войск НКВД бывшей Дрогобычской 
области от 5 мая 1945 года в отношении Курки И.Д.; 16 Воздушной армии от 
26 августа 1946 года в отношении Топчия Т.П.; Южно-Ура^ежр'ееГ^В^нного 
округа от 11 февраля 1946 года в отношении Спивака Г.В. 
войсковой части 14069 от 11 сентября 1948 года в он  юн ieцй 1^1Тетречу^Ц^^1,.; 
Киевского гарнизона от 15 апреля 1949 года в отношении <I>pai i чу ка 11 Ш а  
также судебной коллегии по уголовным делам Гродненскорорблас.ш огр^'да 
от 15 марта 1974 года в отношении Лакусты Г.Г., К у р к и М Ж р  Кщш а 6). Ф .,



9

Лозинского И.М. и Сахно С.В.; военного трибунала Белорусского военного 
округа от 22 мая 1975 года в отношении Мелешко В.А. и от 26 декабря 1986 
года в отношении Васюры Г.Н., которые в силу 4.1 стЛОб УПК Республики 
Беларусь имеют преюдициальное значение по настоящему уголовному делу в 
отношении установленных обстоятельств их совершения.

Непосредственное участие Катрюка В.К. в убийствах мирного 
населения и партизан подтверждено иными доказательствами.

Участие Катрюка В.К. в карательной операции 6 января 1943 года 
в деревне Чмелевичи Логойского района Минской области.

По докладу командиру жандармерии Белоруссии от 7 января 1943 года, 
силами жандармов и 118 батальона 6 января 1943 года была предпринята 
карательная экспедиция в д.Чинелевичи (в переводе с немецкого языка), где 
находилось около двадцати детей, десять женщин и шести стариков. В 
результате боевых действий были сожжены не менее 10 домов и здание 
школы, захвачены крупный рогатый скот и свиньи.

Из протокола допроса Васюры Г.Н. 16.09.1987 г. усматривается, что 
Катрюк В.К. проходил службу в должности командира отделения 1 взвода 1 
роты, отличался особой ненавистью к советской власти и жестокостью в ходе 
карательных акций. По свидетельству Васюры Г.Н., показаний на допросах 
бывших полицейских Скрипки В.П. 17.10.1987 г., Вуса П.С. 26.10.1987 г. и 
Хренова С.А. 29.10.1987 г., Катрюк В.К. участвовал во всех карательных 
операциях, в том числе 6 января 1943 года в д.Чмелевичи против партизан и 
мирного населения, где они разграбили имущество жителей и сожгли их дома.

На допросах бывшие полицейские Кнап О.Ф. 21.03, 13.11, 17.12.1973 г., 
2.12.1985 г., 14.10.1987 г ,  Пономаренко С.П. 25.12.1974 г., 27.01.1986 г.,
2.11.1987 г., Спивак Г.В. 21.11.1973 г., 31.01.1986 г., 2.10.1987 г., Лозинский 
И.М. 21.03, 31.10, 6.11, 8.12.1973 г., 15.10.1987 г., Сахно С.В. 26.10.1973 г.,
29.10.1987 г., Дзеба П.Ф. 2.11.1987 г., Лакуста Г.Г. 16.05.1973 г. и Франчук 
Н.А. 25.07, 24.10.1973 г. показали, что Катрюк В.К. в д.Чмелевичи похищал у 
крестьян скот и иное имущество, поджигал их дома и иные строения.

При этом Кнап О.Ф., Лозинский И.М., Вус П.С. и Хренов С.А. уточнили, 
что Катрюк В.К., угрожая оружием, выгонял стариков, женщин и детей на 
мороз без верхней одежды и удерживал несколько часов, пока остальные 
полицейские грабили имущество мирных жителей.

Сахно С.В. указал, что слышал в деревне вы стрельц^^^эацчук Н.А. 
видел, как Катрюк В.К., Лакуста Г.Г. и иные полицейскце^релБДщФФркнам 
домов и бросали в них гранаты, в результате чего 1 ю т Щ щ ^ ^ ^ и т е л е й  
деревни. Свои показания Франчук Н.А. подтвердил при и К проверке ца/месте 
преступления.

Свидетели Рабецкая А.Д. 8.02.1978 г., 2 2 . 1 1 . 1 и 
Жолудь З.П. 15.05.1973 г. показали, что после п р и б ы т а з^ & ^ ^ ^ л е в и ч и
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украинские каратели выгнали ее жителей с детьми на улицу без верхней 
одежды и, угрожая оружием, долго не давали разойтись. В это время сожгли 
более 50 жилых домов и построек, забрали их коров, овец, свиней и другое 
имущество, уничтожили школу.

При этом Рабецкая А.Д. указала, что каратели расстреляли двух 
женщин, одной из которых была Пугач Агриппина Федоровна, а от 
односельчан слышала, что Рабецкий Василий Федорович был убит в доме и 
сожжен. Жолудь А.В. и Жолудь З.П. уточнили, что каратели расстреляли 
Рабецкого В.Ф. на глазах близких, а гибель Пугач Агриппины Федоровны и 
Демидчик Марии подтвердили при досудебном производстве свидетели 
Бадюля О.Ф., Жолудь А.П. и Демидчик И.Р. 23.11.1987 г.

Указанные свидетелями обстоятельства убийства Катрюком В.К. с 
иными полицейскими трех жителей д.Чмелевичи 6 января 1943 года, 
разграбления и уничтожения их имущества, сопровождающиеся 
издевательствами над стариками, женщинами и детьми, подтверждены 
показаниями на допросах Сахно С.В. 18-19.11.1986 г., Дзебы П.Ф., Петречука 
И.Д., Топчия Т.П., Спивака Г.В. 19.11.1986 г. и Хренова С.А. 16.11.1986 г.

Мелешко В.А. при рассмотрении уголовного дела 12-22.05.1975 г. 
показал, что в карательной операции в д.Чмелевичи участвовал весь 1 взвод 1 
роты 118 батальона, в ходе которой имшбыли сожжены почти все жилые дома 
и постройки, а также убито несколько мирных жителей.

Смерть от рук карателей жителей д.Чмелевичи Рабецкого Василия 
Федоровича, Пугач Агриппины Федоровны и Демидчик Марии, а также 
сожжение в данной деревне в январе 1943 года 58 жилых домов с постройками 
удостоверены справкой исполкома Кайенского сельского Совета от ...мая 
1973 года.

Участие Катрюка В.К. в карательной операции 19 января 1943 года 
в деревне Селище Логойского района Минской области.

Из оперативной сводки командиру жандармерии Белоруссии следует, 
что 19 января 1943 года силами жандармов и 118 батальона была предпринята 
карательная акция в д.Селище, где по оперативному донесению начальнику 
СС и жандармерии г.Борисова от 21 января 1943 года ликвидированы 
партизаны, захвачены оружие, гужевой транспорт и иное имущество.

Об участие в этой операции Катрюка В.К. дал показания Франчук Н.А. 
на допросе 25.07.1973 г. ^ у 'э с п ^ .  ..

Из показаний на допросах Дзебы П.Ф. 2.11.1987 ’.
8.06.1973 г., Сахно С.В. 26.11.1973 г. и Лозинского 
усматривается, что у д.Селище их батальон был о б с т р е л ^ 1 
ответ они вели огонь из стрелкового оружия, в результате чеуД,с0йъ и, ^ v 7 
было убито.
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При этом Сахно С.В. уточнил, что по партизанам стреляли все 
полицейские 1 роты батальона. Дзеба П.Ф. указал, что видел, как огонь из 
винтовки вел Катрюк В.К., а Лакуста Г.Г. и Сахно С.В. подтвердили, что после 
того, как партизаны отступили, они и Катрюк В.К. забрали у жителей деревни 
одежду, продукты питания и иное имущество, что Лакуста Г.Г. подтвердил 
при проверке его показаний на месте преступления.

Свидетели Пучек А.М. 15.05.1973 г., 4.02.1975 г., 20.11.1987 г., Пыжик 
Н.Ю. 15.05.1973 г., 3.02.1975 г. и Козловская Е.А. 15.05.1973 г. показали, что 
19 января 1943 года д.Селище была атакована украинскими карателями. При 
отступлении семь укрывавшихся в деревне партизан погибло, после чего 
каратели согнали местных жителей к колхозному сараю, а сами забрали из их 
домов одежду, продукты питания, скот и другое имущество.

Об участии Катрюка В.К. в убийстве семи партизан и разграблении 
имущества жителей д.Селище также указал Мелешко В.А. при рассмотрении 
уголовного дела 12-22.05.1975 г.

Гибель в годы Великой Отечественной войны, в том числе 19 января 
1943 года в д.Селище партизан Рузаева И.М., Пучека Ивана, Бондаря Ивана, 
Куницкой Ольги, Сивца, Драча Николая, Чича Ивана, Чугунова и еще 23 
воинов, фамилии которых не известны, подтверждена паспортом воинского 
захоронения №981 и протоколом осмотра их братской могилы.

Участие Катрюка В.К. в карательной операции 18 февраля 1943 
года в деревнях Заречье и Котели Логойского района Минской области.

Из доклада начальнику СС и полиции Борисовского округа от 18 
февраля 1943 года, оперативной сводки за март 1943 года командиру 
жандармерии Белоруссии и оперативного донесения начальнику СС и 
жандармерии г.Борисова усматривается, что 18 февраля 1943 года 
жандармами и полицейскими 118 батальона была предпринята карательная 
экспедиция в д.Заречье. После боя с партизанами в деревне 20 домов было 
сожжено, а четыре человека, укрывшиеся в этих строениях, сожжены живьем.

Об участии Катрюка В.К. в этой операции указал бывший полицейский 
Салат А.Д. на допросе 25.07.1973 г.

Васюра Г.Н. на допросе 16.09.1987 г. показал, что в феврале 1943 года в 
деревнях Котели и Заречье партизаны убили полицейских и жандармов. После 
этого для карательной акции туда были направлены 1 и 3 роты 118 батальона.
В ходе операции Катрюк В.К. и иные полицейские разграбили-лшугцество
жителей, а сами деревни сожгли.

Кнап О.Ф. 6.11, 17.12.1973 г., 2.12.1985 г., 14.10.198 
С.С. 27.01.1986 г., 2.11.1987 г., Спивак Г.В. 21.11.197.3 
2.10.1987 г. и Лозинский И.М. 15.10.1987 г. на допроса» 
показания, указав, что слышали в деревнях стрельбу, виде: 
расстрелянных мирных жителей.
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Васюра Г.Н. и Лозинский И.М. уточнили, что в обоих деревнях было 
расстреляно не менее 15 жителей, заподозренных в связи с партизанами, 
сожжено не менее 30 домов. Кнапу О.Ф. от сослуживцев стало известно, что 
отделение Катрюка В.К таким же образом расправилось с жителями 
д.Заречье. Всего в ходе карательной акции в д.Котели погибло 4 человека и 
было сожжено 10 домов, в д.Заречье убито 12 человек и сожжено 30 домов.

деревнях не менее 10 расстрелянных мирных жителей, в том числе у домов, 
куда с целью грабежа заходил Катрюк В.К. На причастность Катрюка В.К. к 
уничтожению домов и грабежу населения в деревнях Котели и Заречье 
указали Вус П.С. 26.10.1987 г., Сахно С.В. 12.11.1973 г., 29.10.1987 г. и 
Лакуста Г.Г. 19.09.1973 г. При этом Сахно С.В. уточнил, что слышал в 
деревнях стрельбу, видел не менее 10 расстрелянных мирных жителей, а 
Лакуста Г.Г. засвидетельствовал гибель от рук сослуживцев двух человек.

Франчук Н.А. на допросах 25.07, 24.10.1973 г. подтвердил, что видел, 
как Катрюк В.К. стрелял по окнам жилых домов, бросал в них гранаты, после 
чего поджигал дома жителей деревни.

Справками исполкома Заречского сельского Совета №237 от 11 мая 
1973 года и №238 от ...мая 1973 года подтверждено убийство карателями в 
феврале 1943 года:

-в д.Заречье - Судниковского Константина Николаевича, Валицкой 
Стефаниды Андреевны, Буцкевичей Марии Ивановны, Веры Александровны 
и Татьяны Иосифовны, Гейно Софьи Александровны, Медвецкой Марии 
Степановны, Бохан Ванды Викентьевны, Драгун Елизаветы Антоновны, 
Кажуро Пелагеи Ивановны, Лис Магдалины Ивановны и Новодворского, 
сожжение до 30 домов;

-в д.Котели - Черников Михаила Фёдоровича, Надежды Степановны и 
Анастасии, Петровского Тимофея, сожжение до 10 домов.

Свидетели Буцкевич Я.И. 25.09.1973 г., 13.11.1987 г. и Гейно И.М.
13.11.1987 г. показали, что в феврале 1943 года после боя с партизанами в 
деревни Котели и Заречье прибыли каратели, которые стали забирать их 
имущество, поджигать дома и постройки. На их глазах каратели убили их 
матерей, а в д.Заречье сожгли половину жилых домов и расстреляли не менее 
30 человек.

При рассмотрении уголовного дела в отношении Мелешко В.А. 12- 
22.05.1975 г. Буцкевич Я.И. подтвердил, что каратели ранили его в руку.

Дзеба П.Ф. 11.08.1973 г., 14.01.1986 г., 2.11.1987 г. показал, что видел в

Указал, что на его глазах расстреляли Гейно Софью Ал 
д.Заречье 30 домов и убили не менее 10-12 жителей, а е 

не менее 5-6 человек, данные которых не помнит.

^сож гли в 
Фс'шеляли

Свидетели Миранович Н.А. 17.11.1987 г., Миронфйй 
А.П. и Красневская JI.B. при досудебном производстве^ 
Софью Александровну каратели расстреляли на глазах ее д

Гейно
'нович
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Н.А. и сестры Анны, после чего в д.Заречье сожгли их дом и расстреляли иных 
жителей деревни.

Свидетель Баханович Е.В. 16.11.1987 г. показала, что в д.Заречье при 
указанных обстоятельствах каратели расстреляли ее мать - Лис Магдалену 
Ивановну, которая, умирая, выронила ее за ограждение дома, в результате 
чего она осталась жива.

Свидетель Русак Е.А 17.11.1987 г. пояснила, что каратели убили и 
сожгли ее мать - Валицкую Стефаниду Андреевну, разграбив их имущество. 
В соседнем доме сожгли Буцкевич Марию Ивановну, расстреляли Бохан 
Ванду Викентьевну и Медвецкого, ранили Будкевичей Елизавету и Ярослава.

Аналогичные показания при досудебном производстве дал свидетель 
Русак С.С., свидетели Липницкая А.А. 13.05.1973 г. и Судниковская С.И.
27.11.1973 г., а свидетели Бохан И.М. 19.11.1987 г. и Бохан В.И. при 
досудебном производстве подтвердили сожжение карателями в д.Заречье 25- 
30 жилых домов, школы и колхозных построек.

Свидетель Васильева Е.Т. 12.05.1973 г., 19.11.1987 г. показала, что 
каратели в д.Котели расстреляли ее отца, Черников Михаила Федоровича, 
Надежду Степановну и Анастасию, трупы которых сильно обгорели. При этом 
ранение в руку получила Ровен Домна Григорьевна, жители д.Заречье 
Веремей Мария Антоновна и Буцкевич'Ярослав.

Аналогичные показания дали свидетели Бурак С.А. 13.05.1973 г.,
19.11.1987 г., Картуль М.В. 12.05.1973 г. и Красневская М.А. 30.11.1987 г.

Свидетель Веремей М.А. 19.11.1987 г. указала о расстреле карателями в 
д.Заречье Судниковского Константина Николаевича, Буцкевичей Татьяны 
Иосифовны и Веры Ивановны, Медвецской Марии Степановны, Драгун 
Елизаветы Антоновны, Кажуро Пелагеи Ивановны и Новодворского, уточнив, 
что в д.Котели ранение в грудь и руку получил Мирутко Антон Григорьевич.

Аналогичные показания дали свидетели Судниковская Е.К. 19.11.1987
г., Кухарская В.И. 25.11.1987 г., Васильева Е.И., КаракаГ.С. и КалиничеваЗ.С. 
при досудебном производстве. Также Кухарская В.И. и Калиничева З.С. 
подтвердили гибель от рук карателей в д.Котели Новодворского.

Причастность КатрюкаВ.К. с иными полицейскими к убийству 18 
февраля 1943 года в деревнях Котели и Заречье 16 мирных жителей и 
причинению ранений пяти лицам, сожжению 40 жилых домов и иных 
строений также подтверждена показаниями на допросе 22.05.1973 г. Мелешко 
В.А., который указал, что в данной карательной операции принимало 
активное участие все отделение Катрюка В.К.

По докладу командира 118 батальона началь 
Борисовского уезда и сводке за апрель 1943 года 22

Участие Катрюка В.К. в убийстве мирных гр; 
года у шоссе Плещеницы-Логойск.
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охраны восстановительной команды и устранения завалов в район 
н.п.Плещеницы направлялись два взвода 1 роты 118 батальона, которые были 
обстреляны партизанами и понесли потери. По подозрению в помощи 
партизанам были арестованы работавшие в лесу местные жители, которые у 
д.Губа пытались бежать, в результате чего 23 человека погибло.

В поименном списке расстрелянных, повешенных и замученных 
граждан села Козыри значатся: Корчашко Кася Александровна, Корчашко 
Петр, Рашкевич Павлина, Лис Антон Иванович и Дорожинский Петр.

Согласно акту инструктора Логойского РК Фурса А., 22 марта 1943 года 
Плещеницкой полицией были расстреляны жители д.Козыри, работавшие у 
дороги Логойск-Плещеницы на вырубке леса: Рашкевич Павлина, Корчашко 
Петр, Александр, Кася и Стася, Акуличи Александр, Михаил и Иосиф, 
Чарнявска Зенуся, Курако Павел, Лапковский Антон, Вашкевич Антон, 
Балцевич Иван, Лисы Стефана, Юльяна, Болислав, Станислав, Янина, Виктор 
и Антон, Дорожинский Петр, Петровский Казимир и Тиханович Иван. Тяжело 
ранены Лис Надежда, Анискевич Иосиф и Лис Петр. 12 жителям удалось 
спастись.

На допросах Спивак Г.В. 25.04.1974 г., 2.10.1987 г., Кнап О.Ф.
19.11.1973 г., 2.12.1985 г., 14.10.1987 г., Дзеба П.Ф. 10.08.1973 г., 18.04.1974
г., 14.01.1986 г., 2.11.1987 г., Топчий Т.П. 25.07.1973 г., 23.01.1986 г.,
27.10.1987 г., Сахно С.В. 8.12.1973 г., 11.06.1974 г. 24.01.1986 г., 29.10.1987 г., 
Лозинский И.М. 31.10 и 6.11.1973 г., 15.10.1987 г., Мышак С.П. 23.07.1973 г.,
14.05.1974 г., 1.02.1986 г ,  22.09.1987 г ,  Янковский М. 29.04.1974 г.,
22.10.1987 г., Лакуста Г.Г. 5.04,12.11.1973 г., 21.11.1974 г. и Курка М.Д. 
9,10,17,20.08, 8.12.1973 г. показали, что весной 1943 года часть 118 батальона 
выехала в направлении г.Логойска для исправления линии связи. По пути они 
попали в засаду, где несколько полицейских было ранено, а немецкий офицер 
убит. В помощи партизанам были заподозрены работавшие на вырубке леса 
мужчины, женщины и дети, которых они и Катрюк В.К. выгнали на шоссе и 
повели в н.п.Плещеницы. У д.Губа люди попыталась сбежать, после чего они 
и Катрюк В.К. открыли по ним огонь из стрелкового оружия, в результате чего 
погибло 20-25 человек и 10 человек получили ранения.

О расстреле при указанных обстоятельствах не менее 26 жителей
д.Козыри указали на допросах Васюра Г.Н. 16.09.1987 г., Петречук И.Д.
23.09.1987 г., Скрипка В.П. 17.10.1987 г., Вус П.С. 26.10.1987 г., Хренов С.А.
29.10.1987 г. и Мелешко В.А. 28.05.1973 г. При этом Вус П.С. и Хренов С.А. 
уточнили, что Катрюк В.К. принимал непосредственное участиещ^расстреле 
мирных граждан, а Кнап О.Ф. показал, что К а т р ю к ^ К Д ^ к ^ ^  того, 
сбрасывал тела погибших на обочину и из винтовки рассдшдйваф ранййах.

Согласно показаниям потерпевшего Шатило И.Б. ,1 §./11.1987 фД2|ффрта 
1943 года карателями у д.Губа за содействие n^jjki3aiiai\i убит
Дорожинский Петр Казимирович и несколько человек раншю. От Ц 1цтц:ю В.Б. 
ему известно, что жители д.Козыри рубили лес у шоссе П лец ^^и Д ^Ж гой ск .
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После обстрела партизанами каратели направили их в н.п.Плещеницы. По 
пути люди стали разбегаться, и тогда каратели расстреляли около 30 жителей
д.Козыри, добивая раненых и тех, кто лежал на обочине дороге. При этом 
ранение получил его брат - Шатило Владимир Брониславович.

Аналогичные показания дала при досудебном производстве свидетель 
Шатило И.П., свидетели Шатило И.Б. и Реут Л.И.

Свидетель Шалупина Н.П. 31.01.1961 г., 16.05.1973 г., 5.02.1975 г.,
16.11.1987 г. и в ходе рассмотрения уголовных дел в отношении Лакусты Г.Г. 
и других показала, что 22 марта 1943 года ее с матерью, братьями и сестрами 
в числе иных жителей д.Козыри направили на рубку леса. Когда каратели 
попали в засаду партизан, они обвинили их в том, что не были вовремя 
предупреждены об этом, после чего приказали следовать в н.п.Плещеницы. У
д.Губа часть жителей, подозревая, что их ведут на казнь, побежало в лес и 
тогда каратели начали стрелять по ним, в результате чего она получила 
ранение, а 26 человек погибло.

Свидетели Акулич П.И. 31.01.1961 г., 16.05.1973 г., 16.11.1987 г., Лис 
П.Г., Курако У.Т. 16.11.1987 г., Рашкевич Ю.Н. 17.11.1987 г., Гуздельский 
К.И. 16.05.1973 г., 5.02.1975 г., Лис М.И. 24.05.1973 г., 17.02.1975 г. и Иотка 
Д.Ф. 25.05.1973 г. дали аналогичные показания, уточнив, что при указанных 
обстоятельствах получили ранения Лис Петр Григорьевич, Анискевич Иосиф 
Иванович, Гуздельский Казимир Иосифович, Корчашко Иван и Акулич Петр 
Иосифович, а Курако Павел Аврамович, Рашкевич Павлина Францевна, 
Доменецкий Доменик, Рашкевич Антон, Лисы Степан Иванович и Виктор 
погибли. При этом Лис М.И. указал, что ему, Гуздельскому Болеславу 
Казимировичу, Вашкевичу Казимиру, Германович Станиславе Васильевне и 
иным жителям деревни д.Козыри, данные которых не помнит, удалось 
спастись, не получив огнестрельных ранений.

О ранении Гуздельского К.И., ЛисаП.Г., Анискевича И.И. и Шалупиной 
Н.П. дала показания свидетель Еременко В.И. 16.11.1987 г., подтвердив, что 
также ранения получили Корчашко Аделя Феликсовна и Лайковский Степан 
Иванович.

Свидетели Лис П.Г., Хурсик М.П. 16.11.1987 г. и Пришивалко Н.И. при 
досудебном производстве подтвердили гибель от рук карателей Лиса Антона 
Ивановича, Балцевича Ивана Антоновича и Лайковского Ивана Ивановича. 
При этом Хурсик М.П. указал обстоятельства смерти Корчашко Петра 
Павловича, Александра Адамовича и Екатерины Александровны, а Лис А.С.
17.11.1987 г. дал показания о расстреле карателями Лиса Юльяна Семеновича.

Свидетель Лис Ю.А. 17.11.1987 г. показала, что
погибли Лайковский Антон Иванович, Каминский Зено 
Станислав Антонович и Янина Ивановна, Тиханович 
Степанович.

Об убийстве при указанных обстоятельствах 
Ивановича, Акулича Михаила Михайловича, Дор
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Казимировича и Петровского Казимира Ильича дал показания свидетель Лис 
И.С. 17.11.1987 г.

Аналогичные показания при досудебном производстве дали свидетели 
Петровский П.Б. и Петровский В.Б., Петровский Б.И. 17.11.1987 г., Шатило 
И.Б 18.11.1987 г., Шатило И.И., Шешко Р.И., Ероменко С.Ф. и Лис С.И.

Свидетели Лис А.М. и Франскович И.И. показали о ранении Акулича 
Михаила Васильевича и Лиса Петра Иосифовича.

Причастность Катрюка В.К. к убийству 26 мирных жителей д.Козыри и 
ранению семи человек подтверждена показаниями Мелешко В.А. при 
рассмотрении уголовного дела 12-22.05.1975 г., где он не отрицал, что в марте 
1943 года со своим взводом выезжал в направлении г.Логойска, где 
полицейские 118 батальона за помощь партизанам собрали не менее 50 
жителей д.Козыри, вырубавших лес на придорожной полосе, и конвоировали 
в н.п.Плещеницы. Когда люди стали разбегаться, они открыли по ним огонь 
из пулеметов и винтовок, расстреляв более 20 человек:

Участие Катрюка В.К. в карательной операции 22 марта 1943 года 
в деревне Хатынь Плещеницкого района Минской области.

Согласно акту заместителя председателя Логойского райисполкома, 
председателя Каменского сельского совета, бывших жителей д.Хатынь 
Попковича Н.И., Желобковича В.А., РудакаА.И., Красовской Ю.А., 
Климович С.А., Давидовича Н.И. и ЯскевичаВ.А. от 24 мая 1969 года, 22 
марта 1943 года в д.Хатынь было сожжено 26 жилых домов с хозяйственными 
постройками. До этого фашисты согнали жителей деревни в амбар, облили 
горючей смесью и подожгли. Всех, кто пытался спастись, расстреливали. 
Были ранены Каминский Иосиф Иосифович, Барановский Антон Иосифович 
и Желобкович Виктор Андреевич.

Согласно акту от 26 мая 1969 года, д.Хатынь была сожжена немецко- 
фашистскими захватчиками 22 марта 1943 года в 14-00. Всего сожжено 149 
мирных граждан:

Желобковичи Андрей Иванович, 1897 г., Анна Викентьевна, 1905 г., 
Степан, 1928 г., Анна, 1929 г., Софья, 1933 г.;

Желобковичи Петр Антонович, 1898 г., Стефанида Алексеевна, 1903 г., 
Ольга 1928 г., Станислав, 1929 г., Раиса, 1932 г., Лидия, 1934 г.;

Желобковичи Роман Степанович, 1881 г., Стефанида Ивановна, 1892 г., 
Виктор, 1933 г., Галина, 1935 г.;

Барановские Иосиф Иванович, 1899 г., Анна \Щ^1Ш гевй^^ '^06 г., 
Николай, 1928 г., Станислав, 1929 г., Владимир, 1931 1 Ш2 г.,
Леонида, 1932 г., Мария, 1933 г., София, 1934 г., Е л е н а М Й ^ ^ ^ ^ ^

Новицкие Александр Романович, 1896 г., Алексар 1901 г., Леонид, 
1928 г., Евгений, 1930 г., Мария, 1932 г., Анна, 1934 г., г.,
А н т о н , 1939 г., Михаил, 1941 г.;
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Барановские София, 1895 г., Ванда, 1918 г., Анна, 1926 г., Николай,
1937 г.;

Жыдовичи Савелий Казимирович, 1905 г., Елена Антоновна, 1908 г., 
Степан, 1931 г., Казимир, 1933 г., Адам, 1934 г., Николай, 1935 г., Вячеслав, 
1936 г., Михаил, 1938 г., Мария Антоновна, 1883 г.;

Каминские Иван Иосифович, 1892 г., Ольга Антоновна, 1896 г., 
Вячеслав, 1924 г., Мария, 1928 г., Станислав, 1932 г., Анна, 1933 г., Юзефа,
1938 г.;

Каминские Адэля, 1890 г., Ядвига, 1922 г., Адам, 1928 г., Михаил, 1930
г., Виля, 1932 г., Кункевич Антон, 1912 г.;

Желобковичи Иван Иванович, 1904 г., София Антоновна, 1907 г., 
Владимир, 1922 г., Лена, 1933 г., Леонида, 1939 г., Михаил, 1941 г. и Мария, 
1885 г., Яскевичи Иван Антонович, 1904 г., Юлия Ивановна, 1913 г., София, 
1933 г., Елена, 1935 г., Анна, 1939 г., Михаил, 1941 г.;

Иотка Казимир Феликсович, 1896 г., Елена Степановна, 1898 г., Мария, 
1925 г., Альберт, 1928 г., Станислава, 1931 г., Доминик, 1936 г., Регина, 1937
г., Степан, 1939 г., Юзеф, 1941 г.;

Желобковичи Ефрасиния Ивановна, 1883 г., Иосиф, 1904 г., Ольга, 1909
г.;

Иотка Иван Александрович, 1904 г., Анастасия Степановна, 1908 г., 
Казимир, 1935 г., Юзефа, 1939 г.;

Рудак Мария Ивановна, 1898 г. и Миранович Стефанида Климентьевна, 
1875 г.;

Дражынские Юзефа Антоновна, 1911 г., Валентина, 1933 г. и Михалина, 
1938 г., Довгель Антон Антонович, 1888 г. и Довгель Борис, 1933 г.;

Мирановичи Иосиф Иосифович, 1899 г., Фекла Николаевна, 1901 г., 
Нина, 1925 г., Федор, 1934 г., Петр, 1937 г., Василий, 1940 г., Елена, 1941 г.;

Карабан Константин Устинович, 1897 г., Мария, 1900 г., Леокадия, 1928
г., Надежда, 1933 г., Константин, 1939 г.;

Федарович Анна Сидоровна, 1892 г.;
Карабан Петр Васильевич, 1914 г. и Елена Гавриловна, 1925 г.;
Карабан Юлия Амбросиевна, 1878 г., Иосиф, 1918 г., Мария, 1923 г., 

Анна, 1923 г., Виктор, 1925 г., Владимир, 1941 г.;
Яскевичи Антон Антонович, 1896 г., Елена Сидоровна, 1895 г., Виктор, 

1922 г., Ванда, 1923 г., Вера, 1924 г., Надежда, 1934 г., Владислав, 1936 г. и 
Анатолий, 7 недель;

Рудаки Стефанида Антоновна, 1898 г., Зинаида, 1925 г., Александр, 
1932 г., Регина, 1934 г., Антон, 1938 г.;

Рудаки Иосиф Иванович, 1874 г., Прасковья И в а н о в н а /^ '^ ^ 4 ^ ^ ;д и л  
Иосифович, 1905 г., Христина, 1912 г., София, 1938 г., Хриё^Ьщ* 1940

Федаровичи Иосиф Сидорович, 1889 г., Петрунеля Амвросиевна. 1:894
г., Мария, 1922 г., Антон, 1925 г., Иосиф Иосифови4*Д 
Антоновна, 1913 г., Екатерина, 1938 г., Аня, 1940 г.;
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Климовичи Антон Максимович, 1890 г., Юлия, 1922 г. и Антон, 1926 г., 
Слонская Христина Максимовна, 1895 г. и Соколовский Петр Леонович, 1933
г.

Об участии Катрюка В.К. в этой карательной акции указали на допросах 
Васюра Г.Н. 31.01.1986 г., 16.09.1987 г., Король И.В. 5.10.1973 г., 28.10.1987
г., Хренов С.А. 29.10.1987 г. и Варламов И.М. 28.10.1987 г. Янковский М. 
29.04.1974 г., 7.11.1985 г., 22.10.1987 г. подтвердил, что был очевидцем того, 
как Катрюк В.К. поджигал дома местных жителей.

Спивак Г.В. 25.04.1974 г., 2.10.1987 г., Кнап О.Ф. 21.03 и 19.11.1973 г., 
2.12.1985 г., 14.10.1987 г., Дзеба П.Ф. 18.04.1974 г., 14.01.1986 г., 2.11.1987 г., 
Лозинский И.М. 21.03, 16 и 18.10, 6.11.1973 г., 15.10.1987 г., Курка М.Д. 10 и
13.08.1973 г ,  Сахно С.В. 5, 8 и 26.10.1973 г ,  11.06.1974 г., 29.10.1987 г., 
Янковский М. 29.04.1974 г., 7.11.1985 г., 22.10.1987 г., Мелешко В.А.
28.05.1973 г., Лакуста Г.Г. 5, 11.04, 31.05 и 6.12.1973 г., Топчий Т.П.
23.01.1986 г., 27.10.1987 г., Петречук И.Д. 23.09.1987 г., Мышак С.П.
14.05.1974 г., 1.02.1986 г., 22.09.1987 г. и Вус П.С. 26.10.1987 г. на допросах 
показали, что после расправы над лесорубами у шоссе Плещеницы-Логойск 
их 118 батальон, преследуя партизан, вышел к д.Хатынь. После этого по 
приказу командования они и Катрюк В.К. выгнали мирных жителей, 
большинство из которых составляли женщины, дети и старики, из домов в 
сарай, где заперли. Окружив сарай, несмотря на просьбы граждан о пощаде, с 
Катрюком В.К. подожгли его. При этом не менее 100 человек погибло в огне, 
либо было расстреляло, пытаясь спастись. Имущество жителей деревни они 
разграбили, а дома и иные постройки сожгли.

Свидетель Каминский И.И. 31.01.1961 г. показал, что 22 марта 1943 года 
у д.Хатынь между партизанами и немецкими частями завязался бой. Когда 
партизаны отступили, части СС и полицейские вошли в деревню, стали 
забирать имущество жителей и сжигать дома. При этом убили Каминского 
Ивана Иосифовича, а женщин, стариков и детей согнали в сарай, заперли и 
подожгли, расстреливая тех, кто пытался спастись. Он получил ранение в 
плечо, а когда обвалилась крыша - ожоги, но сумел выбраться. При этом 
получил ранение его сын Адам, который скончался. После этого один из 
карателей ударил его прикладом в лицо, и он потерял сознание. Очнувшись, 
видел тела убитых и обгоревших жителей деревни, их сожженные дома и 
строения. В результате карательной акции д.Хатынь была сожжена дотла, а ее 
жители расстреляны или сожжены заживо.

Свои показания Каминский И.И. подтвердил при осмотре 2 февраля 
1961 года места преступления.

Свидетель Барановский А.И. 28.04.1961 г. указал, что, 
отступили из д.Хатынь, каратели приказали жителям 
следовать к колхозному сараю, где их заперли, а сарай и 
пытался выбраться, расстреливали. Он попытался 
ранение в ногу, упал и, потеряв много крови, пролежал до
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спас Рудак Стефан, семья которого была уничтожена карателями вместе с 
жителями деревни.

Свидетель Желобкович В.А. 11.11.1987 г. показал, что каратели с 
применением насилия согнали всех жителей деревни в сарай, закрыли двери 
и подожгли, а когда люди стали вырываться, расстреливали их. Мать накрыла 
его собой, и они лежали на земле среди убитых и раненых односельчан. При 
этом он получил ранение в плечо, а мать погибла. Когда каратели ушли, на 
пепелище видел обгоревших мужчин, женщин и детей. Некоторые из них еще 
подавали признаки жизни, но вскоре умирали. Среди погибших были его отец, 
мать, братья Иван и Степан, сестра Анна. Остались в живых раненые 
Барановский Антон и Каминский Иосиф Иосифович, а также девушки 
Сидорович и Климович, которые сильно обгорели и лечились на хуторе 
Хворостени, где позже погибли от рук иных карателей.

Аналогичные показания дали свидетели Желобкович Я.А. и Кривонос 
И.В., пояснив, что при жизни Желобкович В.А. рассказал им об этом, а позже 
собственноручно записал воспоминания о событиях 22 марта 1943 года, 
которые опубликованы в 2015 году в газете «Знамя юности» под названием 
«Он выжил в Хатынском огне».

Свидетель Яскевич В.А. 31.01.1961 г., 23.11.1973 г., 25.03.1975 г.,
13.11.1987 г. показал, что, находясь в соседней деревне, слышал стрельбу и 
видел, как горела д.Хатынь, а когда пришел туда, видел пепелище и раненого 
Каминского И.И., который лежал среди расстрелянных и обгоревших 
односельчан. Среди них опознал отца - Яскевича Антона Антоновича, мать, 
брата Виктора, сестер Надежду и Ванду. Тогда погиб и его брат Владислав.

Свидетель Климович С.А. 18.11.1987 г. о сожжении карателями
д.Хатынь узнала от партизан. На следующий день пошла в деревню, где 
видела на пепелище трупы ее жителей, среди которых были Желобкович 
Ольга Антоновна, ее отец - Климович Антон Максимович, брат - Антон, 
сестра - Юлия, Слонская Кристина Максимовна и Соколовский Петр 
Леонович.

Свидетель Довгель А.А. 18.11.1987 г. показал, что при указанных 
обстоятельствах погибли ее отец - Довгель Антон Антонович, брат Борис 
Антонович и сестра Дрожынская Юзефа Антоновна с дочерями Валентиной и 
Михалиной, а свидетель Давидович Н.И. 23.11.1987 г. подтвердил гибель 
Мироновичей Иосифа Иосифовича, Феклы Николаевны, их детей - Нины, 
Федора, Петра, Василия и Елены.

Свидетель Желобкович А.П. указал о смерти отца - Желобковича Петра 
Антоновича, матери - Стефании Алексеевны, сестер - 
Станиславы и Раисы. Аналогичные показания при дос 
дали свидетели Желобкович Н.А. и Авгусевич С.А.

Свидетель Карабан Т.В. 11.11.1987 г. сообщила о 
в сарае Яскевича Антона Антоновича, ее матери Карабан 
братьев - Виктора, Иосифа, Петра и Владимира, сестер -
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Свидетель Рудак А.И. 12.11.1987 г. об обстоятельствах трагедии в 
д.Хатынь указал со слов Каминского И.И., которого 23 марта 1943 года 
привезли к нему на хутор. Утверждал, что Каминскому И.И. в числе немногих 
удалось вырваться из горящего сарая. Уточнил, что от рук карателей погибли 
его отец - Рудак Иосиф Иванович, мать Прасковья Ивановна, брат Михаил с 
семьей и супруга.

Свидетель Павлюкович А.И. показал, что является соавтором издания 
«Хатынская трагедия», 2023 года. В ходе исследования ему стало известно, 
что накануне 22 марта 1943 года каратели расстреляли более 20 жителей 
д.Козыри, работавших на вырубке леса. В ходе общения Шатило И.Б. 
рассказал ему, что в числе убитых был его брат - Дорожинский Петр, а второй 
брат - Дорожинский Владимир был ранен в ногу и выжил.

Также ему известно, что 19 марта 1943 года вблизи д.Козыри 
партизанами отряда «Борьба» бригады «Народные мстители» и 22 марта 1943 
года отрядом «Мстители» были организованы засады, в результате которых 
погиб немецкий офицер, было убито и ранено несколько полицейских. Когда 
партизаны отступили в д.Хатынь, прибыли полицейские 118 батальона и 
батальон СС О.Дирлевангера, которые учинили расправу над мирными 
жителями, согнав женщин, стариков и детей в сарай, который закрыли и 
подожгли. Когда люди выломали двери и начали выбегать, каратели открыли 
по ним огонь, в результате чего часть жителей была сожжена заживо, а часть 
расстреляна. Удалось выжить Каминскому И.И. и Желобковичу Виктору, 
которого спасла мать, прикрыв своим телом, а также Барановскому Антону, 
который был ранен. В ходе карательной акции д.Хатынь была полностью 
сожжена.

Обстоятельства уничтожения 22 марта 1943 года Катрюком В.К. в 
составе иных преступных формирований 149 жителей д.Хатынь, включая 77 
малолетних и несовершеннолетних детей, подтвердил 12-22.05.1975 г. при 
рассмотрении уголовного дела Мелешко В.А. При этом уточнил, что женщин, 
стариков и детей в сарай они собрали по приказу командования батальона. 
После этого заперли двери и сарай подожгли. Люди кричали и просили о 
пощаде, а затем выломали дверь и стали выбегать. По ним они открыли огонь 
из пулеметов, винтовок и автоматов, в результате чего более 100 жителей 
деревни было расстреляно и сожжено.

Участие Катрюка BJ 
года вблизи деревень Расс 
Минской области.

Из оперативной ci 
усматривается, что 5 апреля 
батальона была проведена
семь подозрительных лиц при попытке к бегству расстреляны.

К. в убийстве мирных гражда^Г^с апреля 1943 
охи и Малые Ек'становичиЛ^^оиск^^Ьййона

юдки командиру жанд 
1943 года силами жандармо 

карательная акция в д.Малые

ссии 
ц̂ рсих 118 

овичи, где
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Лакуста Г.Г. на допросе 16.10, 6.12Л973 г. и при проверке показаний на 
месте преступления показал, что весной 1943 года 1 рота 118 батальона 
выезжала в Плещеницкий район, где на поле между деревнями Рассохи и 
Малые Нестановичи при попытке к бегству ими было убито не менее семи 
местных жителей, заподозренных в связи с партизанами.

Об участии в этой операции Катрюка В.К. и расстреле им женщин и 
детей на допросах указали Сахно С.В. 27.11, 15.12.1973 г. и Лозинский И.М.
28.11, 17.12.1973 г. При этом Сахно С.В. уточнил, что жители деревень были 
расстреляны, когда убегали от них через поле в лес.

Свидетель Гунько С.А. 19.06.1973 г., 22.11.1987 г. показала, что 5 апреля 
1943 года в д.Рассохи прибыли каратели и, спасаясь от них, она и иные жители 
деревни убежали в лес. Когда вернулась, видела на поле трупы односельчан, 
среди которых были Гейно Гелена Марковна, Гунько Мария, Кушнеревич 
Генефа (Евгения) Адамовна, Хоревичи Ядвига Иосифовна, Валентина, Софья 
и Александр, Гороховик Мария и иные лица, фамилии которых не помнит.

Аналогичные показания об обстоятельствах гибели указанных лиц, а 
также иных жителей д.Рассохи дали свидетели Шингель JI.B., Шавейко И.К.
19.06.1973 г., 22.11.1987 г. и Мигунько А.П. 20.06.1973 г.

Также Шавейко И.К. и Мигунько А.П. показали, что Шавейко Василия 
Калинковича каратели привели в деревню, раздели и застрелили пятью 
выстрелами в живот. Поскольку он умер не сразу, добили прикладами по 
голове. Еще семь жителей деревни каратели настигли в поле, а когда 
некоторые из них залегли в траву, расстреляли в упор.

Приведенные показания свидетелей о расстреле Катрюком В.К. с иными 
полицейскими 5 апреля 1943 года у деревень Рассохи и Малые Нестановичи 
не менее восьми мирных жителей подтверждены показаниями Мелешко В.А. 
на допросе 31.10.1974 г., где он не отрицал, что после того, как их батальон 
обстреляли партизаны, они открыли по деревне ответный огонь. Видел, как по 
полю в лес из деревни бежала группа людей из 7-8 человек, которых они 
расстреляли из огнестрельного оружия.

Участие Катрюка В.К. в убийстве партизана отряда «Мститель» 
бригады «Народные Мстители» Андриянова В.И. в апреле 1943 года в 
н.п.Плещеницы Логойского района Минской области.

На допросах Мелешко В.А. 31.10.1974 г. и Курка М.Д. 9.10.1973 г. 
показали, что в апреле 1943 года при участии Катрюка В.К. у щЗазд^нинская 
Рудня ими в плен был захвачен партизан. При этом Курка, 
что видел, как после его допроса вооруженные автомат^
Катрюк В.К. и двое полицейских увели этого партизана ($ расстрш 
поскольку он слышал характерную автоматную очередь.
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Иванов В.Д. на допросе 16.05.74 г. уточнил, что видел, как Катрюк В.К. 
и иные полицейские вели партизана на казнь и расстреляли его недалеко от 
расположения батальона.

Харченко М.С. на допросе 16.10.1973 г., Петречук И.Д. 1.06.1973 г. и 
Топчий Т.П. на очной ставке с Лакустой Г.Г. 31.07.1973 г. о захвате в плен 
указанного партизана дали аналогичные показания. При этом Харченко М.С. 
подтвердил, что об участии в расстреле Катрюка В.К. ему известно от 
участвующих в этом полицейских.

Свидетель Жук В.И. 20.06.1973 г. показала, что каратели доставили 
захваченного в плен партизана, фамилия которого была Андриянов, из
д.Боброво в н.п.Плещеницы.

Свидетели Фалькович Т.К. 22.05.1973 г., 20.11.1987 г., Апимохович 
М.И. 20.06.1973 г., 21.11.1987 г. и Фалькович П.А. 25.06.1973 г. подтвердили 
задержание карателями в апреле 1943 года партизана бригады «Народный 
мститель» Василия Андриянова у д.Завишинская Рудня. Также от партизан 
Фалькович Т.К. стало известно, что в н.п.Плещеницы Андриянов был 
расстрелян.

По информации института истории партии при ЦК КП Белоруссии от 
23 августа 1973 года Андриянов Василий Иванович, 1916 года рождения, 
числился партизаном отряда «Мститель» бригады «Народные Мстители» с 22 
июня 1942 года по апрель 1943 года. В списке личного состава отряда указано, 
что он погиб в апреле 1943 года при выполнении боевого задания у
д.Завишинская Рудня.

Применение к Андрианову (правильно - Андриянову) В.П. пыток и 
истязаний установлено вступившим в законную силу приговором военного 
трибунала Белорусского военного округа от 26 декабря 1986 года в отношении 
Васюры Г.Н. и подтверждено в ходе данного судебного разбирательства 
показаниями бывших полицейских Хренова С.А., Лакусты Г.Г., Козынченко 
И.И. и Варламова И.М.

Участие Катрюка В.К. в карательной операции 13 мая 1943 года в 
деревне Дальковичи Логойского района Минской области.

Согласно показаниям на допросах Васюры Г.Н. 16.09.1987 г., Топчия 
Т.П. 27.10.1987 г., Сахно С.В. 14.11.1973 г., 29.10.1987 г .  Хренова С.А.
18.05.1974 г., 29.10.1987 г., Дзебы П.Ф. 14.08.1973 г ,  2.11.1987 г ,  
Пономаренко С.С. 2.11.1987 г., Лакусты Г.Г. 17.09.1973 г. и Лозинского И.М.
15.11, 23.07.1973 г., 13 мая 1943 года после поступления инфор^ац'|Г^-..о 
нахождении партизан в д.Дальковичи туда выдвинулись 1 и_ '3; фюты ' Г |-$\ 
батальона для их уничтожения. После боя партизаны отступ илвГ/В назиДаШгеЗ 
за помощь партизанам они отобрали у жителей деревни Дкот) ” I!
имущество, сожгли их дома и иные строения. Активное участие в э Т о ^ З  
принимал Катрюк В.К.
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При этом Сахно С.В. и Дзеба П.Ф. уточнили, что видели на подступах и 
в самой деревне трупы партизан и мирных жителей.

Свидетель Давжонок Ф.П. 7.02.75 г. показал, что с весны 1943 года в
д.Дальковичи размещался штаб партизанского отряда «Борьба». 13 мая 1943 
года деревню окружили каратели, завязался бой, в ходе которого восемь 
партизан погибло, среди которых были Бардушко Василий Адамович, 
Глинский Николай Никитович и другие. Тогда же каратели за связь с 
партизанами расстреляли и сожгли в сарае несколько жителей деревни.

Свидетели Давжонок В.П. 14.09.1973 г., 7.02.1975 г. и Раецкий А.И.
14.05.1973 г., 7.02.1975 г. указали, что после боя с партизанами каратели 
казнили жителей д.Дальковичи Аринича Даниила Ларионовича, Кононовичей 
Герасима Андреевича, Пелагею Даниловну и Анну Станиславовну, Устин 
Марию Яковлевну и слепую Ковшик Дорофею, сожгли в деревне почти все 
дома, иные постройки и разграбили имущество мирных жителей.

26.09.1973 г., 25.03.1975 г., 12.11.1987 г. Давжонок В.П. указал, что в 
бою с карателями погибли партизаны Новицкий Василий Иосифович, Рулев 
Анатолий, Бичун Зинаида Павловна, Жило Григорий Игнатович, Глинский 
Николай Никитович, Немытков Григорий Андреевич, Истягин Петр и 
Бардушко Василий Адамович. Многие трупы партизан карателями были 
изуродованы. Также каратели зв'ерски мучили Кононович Анну 
Станиславовну, вырезав у нее при жизни на груди звезду.

Аналогичные показания о гибели партизана Жило Г.И. дал свидетель 
Квяткевич З.И. 29.11.1987 г.

Показания Давжонка В.П. и иных свидетелей о гибели в бою за
д.Дальковичи партизан бригады «Народные мстители», сожжении деревни и 
казни ее жителей подтверждены детализацией сведений об этом в его книге 
«Уходили в поход партизаны», Минск, 2017 г. и очерке партизанки отряда 
«Борьба» бригады «Народные мстители» В.М. Дудко «Июньская блокада 
1943 года» от 19 января 1944 года. Также в книге имеются сведения об 
убийстве карателями перед сожжением д.Хатынь у шоссе Плещеницы- 
Логойск 26 жителей д.Козыри, разграблении и сожжении деревень 
Чмелевичи, Вилейка и Осовы.

Согласно протоколу осмотра, погибшим партизанам установлен 
поименный памятник в д.Прусовичи Плещеницкого района.

Свидетели Устин О.Г. 20.11.1987 г., Лемеш О.С. 21.11.1987 г. и Хомич 
О.Д. 15.09.1973 г. подтвердили показания Давжонка В.П. и Давжонка Ф.П. о 
гибели в д.Дальковичи от рук карателей Кононовичей Герасима Андреевича, 
Анны Станиславовна и Пелагеи Даниловны, Аринича Д.Л ;М .Я. и

При этом, Раецкий А.И. уточнил, что Кононовича Ге 
каратели сожгли живьем, привязав к столбу рядом с

Ковшик Дорофеи, партизан Глинского Н.Н., Бардушко 
сожжении более 50 жилых домов с постройками, школы и
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Даниила Ларионовича, удушив полотенцем, сожгли в доме, обложив 
подушками и одеялами.

О гибели при указанных обстоятельствах восьми партизан бригады 
«Народные мстители» указал 24.11.1987 г. свидетель Ковальчук М.А., а 
свидетели Никитина Н.В. и Ковальчук В.Г. при досудебном производстве, 
Бичун О.П. 29.11.1987 г. и Бичун О.О. в судебном заседании, подтвердили 
гибель в бою с карателями партизан Бардушко В.А. и Бичун З.П. Также 
обстоятельства смерти Бичун З.П. детализированы во втором издании книги 
И.Ф.Климова и Н.Е.Гракова «Партизаны Вилейщины» и книге «Зарево над 
Вилией» П.М.Данилочкина.

Указанные свидетелями обстоятельства сожжения Катрюком В.К. и 
иными полицейскими 118 батальона 13 мая 1943 года в д.Дальковичи 55 
домов с постройками, убийства указанных партизан, расстрела и сожжения 
заживо шести мирных жителей, разграбления и уничтожения их имущества 
подтвердили на допросах участвовавшие в этой карательной акции Дзеба 
П.Ф., Спивак Г.В., Хренов С.А., Петречук И.Д., Топчий ТЛТ. 19.11.1986 г. и 
Мелешко В.А. при рассмотрении уголовного дела 12-22.05.1975 г.

Справкой №72 исполкома Прусовичского сельского Совета от ...мая 
1973 года на основании опроса старожилов зафиксировано зверское убийство 
карателями Кононовичей Герасима Фомича, Анны Станиславовны и Пелагеи 
Даниловны, Устин Марии Яковлевны, Аринича Даниила Ларионовича и 
Ковшик Дорофеи, сожжение в деревне не менее 55 жилых домов и иных 
строений.

Согласно паспорту захоронения №946, партизаны Бардушко Василий 
Адамович, Глинский Николай Никитович, Бичук (правильно - Бичун) Зинаида 
Павловна, Рулев Анатолий Павлович, Немытков Григорий Андреевич, 
Вистягин (правильно - Истягин) Петр Васильевич, Жило Григорий 
Игнатьевич и Новицкий Василий Иосифович захоронены в братской могиле в
д.Дальковичи.

Участие Катрюка В.К. в убийстве неустановленного мужчины  
весной 1943 года вблизи деревни Козыри Логойского района Минской 
области.

Из показаний Лакусты Г.Г. на допросе 7.12.1973 г. усматривается, что 
со слов Катрюка В.К. ему стало известно, что весной 1943 года за д.Козыри 
возле колодца последний расстрелял мужчину, которого уличил в помощи 
партизанам.

Курка М.Д. на допросе 15.10.1973 г. показал, что ир\уйр&^ёсщ,ании
V .местности у д.Козыри видел, как Катрюк В.К. и иные полицффоге в одн&л£'из 

домов задержали мужчину, найдя оружие. В его присутствии Катрюк В.Ц. Лз 
автомата расстрелял этого мужчину и сбросил тело в коло; CD



Участие Катрюка В.К. в карательной операции 22-23 мая 1943 года 
в деревне Вилейка Бегомльского района Витебской области.

Согласно акту о преступлениях карателей, 20 мая 1943 года в д.Вилейка 
в результате экспедиции 118 полицейского батальона было уничтожено 
пожаром 39 хозяйств, расстреляно и сожжено 36 человек, разграблен скот и 
иное имущество жителей деревни.

Погибли в огне: Смаленски Антон, Падамацки Александр Ив., 
Падамацкая Ульяна Юльян., Николай Алекс., Галя, Зикрацки Николай Ник., 
Ефрасиня Тум., Леня Никол., Татьяна Ефим., Марфа Леоновн., Тамара, 
Манька, Владимир, Верка, Черныш Степанида Конд., Владимир Иван., 
Черныш Ганна, Черныш Нина Матвеев., Леня, Николай, Петр, Садко Вера 
Антоновна, Садко Тамара Роман., Садко Зина Роман., Шинкевич Настя 
Антон., Шинкевич Антон Иванов., Завадский Трафим Иван., Завадская 
Гилена, Трафим., Ольга, Завадский Николай Андреев., Соболь Иван, Гайчук 
Федор Павлов. Расстреляны: Прадед Антон Филимонов., Екатерина Антонов., 
Юзько Василий Иванович. Увезены на каторжные работы в Германию: 
Шинкевич Владимир, Аркадий, Прадед Василий, Зина, Лынько Аркадий, 
Волька, Шинкевич Вера, Зорич Михаил Никол., Шинкевич Ольга, Пашкевич 
Анна, Николай, Бутько Иван, Кулеш Вера, Ольга, Гайдук Лида, Зорич Володя.

В поименных списках по селу Вилейка числятся:
-как расстрелянные, повешенные и замученные: Смоленский Антон 

Антонович, Зикрацкие Николай Николаевич и Прузына Тума., Падомацкие 
Александр Иванович, Ульяна Юльяновна, Николай Алекс, и Галя 
Александровна, Зикрацкие Леон Николаевич, Татьяна Якимовна, Марфа 
Леон., Вера Леоновна, Тамара Леоновна, Нона Леоновна и Владимир 
Леонович, Черныш Анна Федоровна, Нина Матвеевна, Лена Матвеевна, 
Николай Матвеевич и Петр Матвеевич, Завадский Николай Андреевич, 
Шинкевич Антон Иванович, Соболь Иван Андреевич, Завадские 
(неразборчиво) Иванович, Елена Фед., Зина Атрахим. и Таня Атрахим., 
Шинкевич Наста Антоновна, Садко Вера Антоновна, Зина Романовна и 
Марфа Романовна, Юзько Василий Иванович, Черныш Ольга Антоновна, 
Прадед Антон Холимонович и Катерина Андреевна, Черныш Алексей 
Иванович и Стэфна Николаевна, Гайчук Федор Павлович, Шило Иван Ильич;

-как угнанные в немецкое рабство: Шинкевичи Ольга Ивановна, Виктор 
Язепович, Вера Лукашова, Владимир Петрович и Аркадий Петрович, 
Прадеды Василий Антонович и Зина Антоновна, Кулеш Вера Макаровна и 
Ольга Макаровна, Бутько Иван Иванович, Черныш Соня Ф едоровнадц-^i ш
Федоровна, Гайчук Лида Федоровна, Пошевичи Анна Аниксевпа г _____.
Аникеевич, Лынько Ольга Ивановна и Аркадий Тумашов., Зорийи В лад им 
Яхимович и Михаил Николаевич, Пэндик Лена К о р н е е в й а |у ^ и р ^ ^  
Николай Григорьевич, Макатович Василий (неразборчиво)
Петр Ф., Макаревич Ядвига Ивановна, Мятелица Н ад еж д й ^
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Мулярова Мария Григорьевна, (неразборчиво) З(неразборчиво) Николаевна, 
Белявская Надежда М(неразборчиво), П(неразборчиво)(неразборчиво), 
Длужневская Яника (неразборчиво), Чаратковская(неразборчиво), 
Пролич(неразборчиво), Длужневски Петр И(неразборчиво), Длужневская 
Мария Ивановна, Длужневская(неразборчиво).

Из приказа №43/43 группе Готтберга о проведении операции «Коттбус» 
от 15 мая 1943 года усматривается, что разведкой было выявлено скопление 
партизан в районах н.п.Хрост-Плещеницы-Докшицы-Лепель, реки Березина и 
озера Палик. Поставлена задача: силами батальона СС О.Дирлевангера и 118 
батальона произвести их уничтожение, лагеря партизан разрушить, а запасы 
забрать. В дополнительном приказе №2 от 31 мая 1943 года указывается, что 
бандиты маскируются под безобидных крестьян, поэтому это нужно всеми 
мерами предупреждать.

Согласно донесению об итогах операции от 28 июня 1943 года, группой 
Г оттберга, войсками СС и полицейскими 118 батальона прочесаны районы 
н.п.Молодечно, Маныловский и Рудненский леса. Успех операции 
незначительный, уничтожить банды в районе озера Палик не представлялось 
возможным вследствие слабости задействованных сил.

Вместе с тем в ходе допроса Васюры Г.Н. 16.09.1987 г. установлено, что 
20-22 мая 1943 года ими была учинена расправа над жителями д.Вилейка, в 
ходе которой были расстреляны и сожжены десятки женщин, стариков и 
детей, молодежь угнана на работы в Германию, дома и постройки сожжены. 
При этом Васюра Г.Н. показал, что отбором граждан для отправки в Г ерманию 
занималось отделение Катрюка В.К. Они же согнали в сарай не менее 25 
жителей деревни, заперли двери, подожгли сарай и открыли по нему огонь из 
штатного вооружения, что повлекло гибель людей.

Об участии Катрюка В.К. в этой карательной акции указали на допросах 
Лозинский И.М. 3.12.1973 г ,  15.10.1987 г ,  СпивакГ.В. 2.10.1987 г ,  Кнап О.Ф.
17.12.1973 г., 2.12.1985 г ,  14.10.1987 г., Сахно С.В. 9.10, 4.12.1973 г.,
24.01.1986 г., 29.10.1987 г., Скрипка В.П. 17.10.1987 г., Вус П.С. 26.10.1987 г., 
Варламов И.М. 6.04.1974 г., 28.10.1987 г ,  Топчий Т.П. 27.10.1987 г., 
Козынченко И.И. 6.08.1973 г., 4.04.1974 г., 28.10.1987 г., Хренов С.А.
29.10.1987 г., Лакуста Г.Г. 31.10.1973 г., Курка М.Д. 30.10.1973 г. и Мелешко 
В.А. 1.11.1973 г. '

При этом Кнап О.Ф., Сахно С.В., Лозинский И.М., Варламов И.М., 
Козынченко И.И., Курка М.Д. и Мелешко В.А. уточнили, что в конце мая 1943 
года в районе реки Березина они и Катрюк В.К. сожгли не менее 40 домов 
жителей д.Вилейка, разграбили их скот и продовольствие^/Часть-Лкеншин. 
стариков и детей согнали в сарай, заперли и с о ж г л и . Д ь т ^ с я  
спастись, расстреляли из пулеметов и забросали гранатам^. А ‘ v \  от\

Аналогичные показания дал на допросах Дзеба jr.,
2.11.1987 г., а Сахно С.В., Лозинский И.М. и Варламов И.М. указщцк 4то 
молодежь из данной деревни была вывезена в н.п.ПлещениЦ^^П^О'гДравки



на принудительные работы в Германию. Козынченко И.И., Лакуста Г.Г. и 
Кнап О.Ф. свои показания подтвердили при осмотре места преступления.

Свидетели Бутько С.Ф. 22.06.1973 г. и Ворон А.С. 8.09.1973 г. показали, 
что в конце мая 1943 года по прибытию в деревню каратели стали делить 
людей на группы. Восемь женщин с детьми, Смоленского Антона Антонович 
и Бутько С.Ф. с детьми согнали в сарай. В другой поместили Подемацкого 
Александра Ивановича, Завадских Николая Андреевича и Атрахима 
Ивановича, Зикрацких Николая Артемовича и Леона Артемовича, Черныша 
Матвея Фомича. Группу молодежи согнали в третий сарай, после чего начали 
производить допрос, пытаясь установить семьи партизан.

При этом Бутько С.Ф. указала, что часть людей каратели отпустили, а 
Зикрацких Прузину Фоминичну и Татьяну Ефимовну, Черныш Анну 
Федоровну, Садко Веру Антоновну, Завадскую Елену Алексеевну, 
Подемацкую Ульяну Юльяновну с детьми, Смоленского Антона Антонович и 
Черныш Степаниду Ивановну с внуком сожгли живьем. Падемацкого 
Николая и Садко Марфу, которые пытались сбежать, расстреляли, а их трупы 
сожгли. В тот же день аналогичным образом каратели расстреляли 
Шинкевичей Анастасию Антоновну и Антона Ивановича, Соболей Ивана 
Ивановича и Ивана Андреевича, Завадского Николая Андреевича, 
Подемацкого Александра Ивановича,ч Зикрацкого Николая Артемовича,
Гайчука Федора Павловича и Юзько Василия Николаевича, а на следующий 
день - Завадского Трофима Ивановича.

Ворон А.С. при досудебном производстве указал, что был очевидцем 
расстрела карателями Завадского Н.А., а о гибели Юзько В.Н., Гайчука Ф.П., 
Шинкевича А.И. и иных жителей деревни ему известно от односельчан.

Свидетели Зорич М.Н. 24.11.1987 г., Бычек Е.Е. 22.06.1973 г., 8.02.1975
г., 28.11.1987 г. и Черныш М.Ф. 26.06.1973 г., 9.02.1975 г. об обстоятельствах 
сожжения и убийства карателями с применением гранат Черныш А.Ф. с 
четырьмя детьми, Черныш С.К. с внуком Алексеем, Зикрацкой П.Ф., Садко
В.А. с двумя детьми, Зикрацкой Т.Е. с пятью детьми, Падемацкой У.Ю. с 
двумя детьми, Завадской Е. А. с двумя детьми и Смоленского А.М. дали 
аналогичные показания.

При этом Бычек Е.Е. и свидетель Кулеш М.С. 22.06.1973 г. подтвердили 
гибель Завадских Трофима Ивановича, Николая Иосифовича и Николая 
Андреевича, Черныша Матвея Фомича, Шило Валентина, Шинкевичей 
Антона Ивановича и Анатолия Антоновича, а о гибели Садко В.А. с двумя 
детьми, Подемацкого А.И., Зикрацкого Н.А., Смоленского AJVL и 
Черныш А.Ф. дали показания свидетели Садко Р.С. 23.06.1973 .0 7L19-7 5 jr.,
Батуро А.А. 27.11.1987 г. и Шаркевич О.Н. 28.11.1987 г.

Свидетели Прадед В.А. 16.11.1987 г. и Прадед О Щ - I ф 1)показали, что украинские полицейские расстреляли отца и ма п> 1фадеда В ./у^: // 
а самого Прадеда В.А. с сестрой Софьей, братом I ригорцём . и иными.

2. у Й -
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жителями деревень Селище, Вилейка и Гребени из числа молодежи угнали в 
Германию на принудительные работы.

Свидетель Шалойко Е.А. при досудебном производстве указала 
обстоятельства отправки на принудительные работы в Эльзас-Лотарингию и
г.Цвайбрюккен на металлургический завод Прадедов Василия Антоновича и 
Зинаиды, Лынько Аркадия Фомича, Ольги Ивановны и иных девушек.

Об угоне на принудительные работы в Г ерманию Шинкевичей Виктора 
Иосифовича, Веры Макаровны, Лях Ольги Макаровны и Шинкевич Веры 
Макаровны показали при досудебном производстве свидетели Горобец И.В. и 
Лях Н.Ф. При этом свидетель Журова Т.А. указала о рабском труде в 
Германии на угольной шахте Шинкевичей Аркадия Петровича и Владимира 
Петровича.

При досудебном производстве свидетели Смоленская А.Н., Зорич А.М., 
Базанова А.М. и Белуга Е.М. указали о работах в Еермании на торфодобыче 
Зоричей Михаила Николаевича и Владимира Ефимовича и не менее 6 жителей
д.Вилейка, а Смоленская А.Н., кроме того, об отправке в Западную Европу на 
принудительные работы Пэндик Елены, Черныш Нины, Садко Петра, Скурки 
Анны, Лынько Ольги, Кулеш Ольги и Веры.

Указанные свидетелями обстоятельства убийства Катрюком В.К. с 
иными полицейскими в д.Вилейка 20-23 мая 1943 года 35 мирных жителей, 
сожжения 40 жилых домов и массового угона молодежи в Еерманию на 
принудительные работы подтверждены показаниями на допросах Сахно С.В., 
Дзебы П.Ф., СпивакаЕ.В., Петречука И.Д., Топчия Т.П. 19.11.1986 г., Хренова
С.А. 16.11.1986 г. и Мелешко В.А. при рассмотрении уголовного дела 12-
22.05.1975 г.

Согласно протоколу осмотра в д.Вилейка установлено захоронение 
№7253 с именами жителей, заживо сожжённых карателями 22 мая 1943 года.

В квалификационных картах и иных архивных документах 
Белорусского республиканского фонда «Взаимопонимание и примирение», в 
числе лиц, пострадавших от национал-социалистических преследований в 
годы войны, значатся жители д.Вилейка, которые были принудительно 
вывезены в Еерманию и содержались там с 22-23 мая 1943 года: Прадед 
Василий Антонович - в г.Берлине; Прадед Ольга Ивановна - в г.Ромбах в 
рабочем лагере в качестве чернорабочей на заводе боеприпасов, а с июля 1944 
года - на земляных работах вблизи г.Ланштут; Прадед Зинаида Антоновна - в 
г.Рамбург, работая на кирпичном заводе; Шинкевич Виктор Иосифович - в 
г.Вуперфюрт, работая рабочим на сельхозработах у бауэра до 13 апреля 1945 
года; Шинкевич Аркадий Петрович, Зорич Владимир Е ф ш ц о ^ ц ^ ^ я х  Ольга 
Макаровна - в Еермании, выполняя различные виды рабл

//
Участие Катрюка В.К. в карательной операц! 

деревне Осовы Бегомльского района Минской облает*



29

Согласно акту обследования мест массовых расстрелов советских 
граждан от 15 ноября 1944 года, в д.Осовы зверски уничтожено 80 человек.

В поименных списках расстрелянных, повешенных и замученных 
граждан по д.Осовы значатся: Семенчуки Макрина Дмитриевна, Поликарп К., 
Парасья Дм. и Зинаида Пол., Политыко Василий Павлович, Павел Петрович и 
Пелогея Ив., Скакуны Анна Андреевна, Михаил Михайлович, Ефросинья 
Николаевна, Михаил Григорьевич, Марта Потаповна, Владимир Иванович, 
Зинаида Ивановна, Николай Иванович, Наста, Мария Михайловна, Федор 
Михайлович, Николай Михайлович, Борис Васильевич, Григорий 
Григорьевич, Иван Маркович, Артем Гаврилович, Анна Артемовна, Анатолий 
Артемович, Марья, Юрий Константинович, Михаил Константинович, Мария 
Константиновна, Анна Петровна, Татьяна Петровна, Агапа Петровна, Анна 
Григорьевна, Владимир Андреевич, Степан Михайлович, Пелагея Карповна, 
Андрей Степанович, Галина Андреевна, Виктор Андреевич, Михей Карпович 
и Марфа Ясон., Блюменталь Иван, Гриб Ольга Станиславовна и Владимир 
Владимирович, Гаравчики Анна Дмитриевна, Надежда Афанасьевна, Мария 
Афанасьевна, Владимир Афанасьевич, Анатолий Афанасьевич, Валентина 
Афанасьевна, Мария, Николай Иосифович, Г алина Иосифовна и Алик 
Иосифович, Шило Григорий Иосифович, Соколовские Мария Адамовна, 
Ольга Константиновна и Иван Константинович, Сухоцкие Иван и Ганна, 
Островко Иван Иванович и Иван Клементьевич, Курнаш Зинаида Захаровна, 
Сушко Анна Семеновна, Алеся Антоновна, Анна, Виктор Иванович, Ядвига 
Ивановна, Тимофей Иванович и Николай Иванович, Ансон Иван Францевич, 
Курнаш Иван Семенович и Наталья, Шило Петр Константинович, Настя 
Григорьевна, Владимир Петрович и Валентина Петровна, Спиридович Архип 
Иванович.

Среди угнанных в немецкое рабство: Коваль Антон Георгиевич, 
Семенчук Григорий Сав. и Михаил Павлович, Скакуны Стефан Гаврилович, 
Зинаида Степановна, Ядвига Федоровна, Федор Петрович, Женя Федор., 
Гаврила Иванович, Андрей Гаврилович, Николай Григорьевич, Зинаида 
Марковна и Матрена, Политыко Вера Ивановна, Шило Женя Григор., 
Островко Елена Давыдовна, Гаравчик Анна Григорьевна, Гирлатович 
Зинаида, Кривец Федор Иванович и Коваль Николай Дмитриевич.

На допросах Васюра Г.Н. 16.09.1987 г., Козынченко И.И. 5.04.1974 г.,
28.10.1987 г., Кнап О.Ф. 6.11.1973 г., 14.10.1987 г., Лозинский И.М. 6.12.1973
г., 15.10.1987 г., Топчий Т.П. 27.10.1987 г., Сахно С.В. 6 и 17.12.1973 г.,
29.10.1987 г., Лакуста Г.Г. 31.10, 7.12.1973 г., Курка М.Д. 15.12.1973 г. и 
Мелешко В.А. 2.11.1973 г. показали, что в д.Осовы 27 мая 1943 года ими было 
уничтожено не менее 70 жителей, в том числе женщины, старМ]£1й/<^ети, 
которых как членов семей партизан либо поддерживающих сцфйш связь4 
согнали в сарай, заперли, после чего открыли по нему огонь/из вищовокгД 
автоматов, бросили гранаты и подожгли. Пытавшихся беж ат| р асстр ел  и ва л н.

2 *
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Активное участие в конвоировании мирных граждан к месту казни принимал 
Катрюк В.К.

При этом Козынченко И.И., Лозинский И.М., Сахно С.В., Лакуста Г.Г., 
Курка М.Д. и Мелешко В.А. уточнили, что Катрюк В.К. при указанных 
обстоятельствах принимал непосредственное участие в расстреле и сожжении 
жителей д.Осовы.

Свидетели Ковель В.Н. 26.11.1987 г., 8.02.1975 г. и Скакун А.А.
26.11.1987 г. показали, что по прибытию в д.Осовы каратели обвинили ее 
жителей в помощи партизанам, после чего согнали не менее 78 женщин, 
стариков и детей в сарай, заперли его, забросали гранатами и подожгли, 
расстреливая тех, кто пытался спастись. При этом уточнили, что каратели 
сожгли старосту деревни Островко Ивана Климентьевича, поскольку его 
сыновья были в партизанском отряде, что подтвердили свидетели Скакун 
Е.М., Шило Н.И. 27.11.1987 г. и Зорич Г.П. при досудебном производстве.

Свидетель Булойчик О.М. 12.11.1987 г. показала, что в мае 1943 года 
видела, как каратели выгоняли жителей деревни из домов и конвоировали в 
сарай на окраине, после чего ушла из деревни. Когда вернулась, видела 
пепелище, а от односельчан узнала, что каратели сожгли в сарае более 50 
женщин, стариков и детей как членов семей партизан и активистов. При этом 
погибла семья ее брата - жена и трое детей.

Свидетели Сушко И.Н. 26.11.1987 г. и Семенчук А.А. при досудебном 
производстве указали о гибели в д.Осовы Сушко Александра Антоновича и 
Анны Ивановны, их сыновей Виктора и Тимофея, дочерей Ядвиги и Нины, 
семей партизан Скакуна И.Г., Гаравчика А.А. и Гриба.

Свидетели Семенчук П.П. 26.11.1987 г. и Семенчук Н.И. при 
досудебном производстве показали, что от рук карателей погибли Семенчуки 
Поликарп Александрович, Просковья Даниловна и Зинаида Поликарповна, 
Политыко Полина Ивановна, а Семенчук Н.И., кроме того, указала о расстреле 
и сожжении карателями заживо Сушко Анны Ивановны с четырьмя детьми.

Свидетель Ковель И.С. 26.11.1987 г. подтвердил гибель Скакунов 
Андрея Григорьевича, Николая Константиновича, Михаила Михайловича и 
Ивана Григорьевича, Скакуна Степана Михайловича, его жены и двоих детей, 
Гаравчиков Иосифа Антоновича и Афанасия Антоновича, Сушко Ивана 
Николаевича, Шило Петра Константиновича, Хацкевича Владимира, 
Семенчука Ивана Поликарповича и Соколовского Константина Ивановича.

Свидетель Скакун О.М. 26.11.1987 г. указала, что за нахождение в 
партизанском отряде мужа и брата карателями были расстреляны и сожжены 
ее дети - Владимир, Зинаида и Николай, Скакун Анна с детьми - Владимиром, 
Галиной и Виктором, Гаравчик Мария Афанасьевна с тремя;. Дет>ми;:Г&равчик 
Анна Егоровна с тремя детьми, Гриб Ольга Данилову 
Михайлович с женой и детьми, Скакун Константин Адамс 
детьми.
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Аналогичные показания при досудебном производстве дали свидетели 
Скакун С.П., Гайдук В.И. и Скакун А.Г. 21.09.1973 г. При этом Скакун О.М. 
подтвердила гибель от рук карателей Скакунов Марии Адамовны и Елизаветы 
Адамовны, Хацкевичей Владимира Владимировича и Ольги Степановны, а 
Скакун А.Г. - жены и пяти детей партизана Гаравчика А.А., троих детей 
партизана Скакуна И.Г., жены, матери и пяти детей партизана Сушко И.Н.

Свидетель Скакун Е.М. 26.11.1987 г. указала о сожжении карателями в 
сарае Скакун Анастасии Николаевны с тремя детьми. Свидетели Скакун Т.Г.
26.11.1987 г. и Скакун Н.С. при досудебном производстве показали о гибели 
Шило Анастасии Григорьевны с сыном Владимиром и дочерью Валентиной.

О гибели от рук карателей в мае 1943 года Скакун Марии Афанасьевны 
с тремя детьми, жены и троих детей партизана Шило П.К., семей партизан 
Семенчука П.А. из трех человек и Скакуна С.М. из четырех человек дал 
показания свидетель Скакун К.А. 22.09.1973 г.

Скакуну И.Г. 29.10.1944 г., Шпэту М.Ф. 30.10.1944 г. и Политыка М.К. 
30.10.1944 г. от жителей д.Осовы стало известно, что полицейские, собрав в 
сарай не менее 53 человек, бросали туда гранаты и сожгли людей заживо, в 
том числе детей партизана Скакуна И.Г. - Владимира, Зину и Николая, его 
жену и двоих детей брата Политыка М.К.

Приведенные свидетелями обстоятельства расстрела и сожжения 
заживо Катрюком В.К. и иными полицейскими в д.Осовы 78 мирных жителей, 
уничтожения и разграбления их имущества подтверждены показаниями на 
допросах Сахно С.В., Дзебы П.Ф. и Спивака Г.В. 18-19.11.1986 года, 
Петречука И.Д., Топчия Т.П. и Хренова С.А. 16.11.1986 года.

Мелешко В.А. при рассмотрении уголовного дела 12-22.05.1975 года 
показал, что после выявления в д.Осовы семей партизан ими было принято 
решение их уничтожить, после чего стариков, женщин и детей они собрали в 
сарай, заперли двери и подожгли, открыв огонь по людям, как находящимся в 
сарае, так и пытавшихся спастись. Всего в д.Осовы было расстреляно и 
сожжено не менее 78 человек.

Данные об этом помещены в книгу «Памяць. Докшыцю раён», а в
д.Осовы установлен памятник указанным мирным жителям, погибшим от рук 
карателей в мае 1943 года.

Участие Катрюка В.К. в уничтожении мирного населения в июле- 
августе 1943 года в Налибокской пуще.

Из приказа №398/43 группе Готтберга о проведении операции «Герман» 
от 7 июля 1943 года усматривается, что в районах н.п.Мир- 
Холькло-Богданов-Ивье-Пудино-Кореличи было вьи 
количество партизанских банд. Поставлена задача: сила 
батальона СС О.Дирлевангера и жандармов банды оттес!
Налибокских лесов, их лагеря уничтожить, а имущество заЗ
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Согласно приказу от 1 августа 1943 года, группе Готтберга предписано 
население, живой и мертвый инвентарь, сельскохозяйственное имущество и 
скот в районе н.п.Еремищ-Старщина-Крещот-Рудня-Першая-Жартовичи- 
Поташня-Делятичи-Куписк эвакуировать, трудоспособное население 
захватить, деревни и другие постройки, мосты и урожай разрушить или сжечь.

Согласно боевому донесению об операции «Герман» от 20 августа 1943 
года, группа Кернера в составе 118 батальона 15 июля 1943 года оттеснила 
банды из района Баницов-Окольно по обе стороны реки Неман. Мероприятия 
по эвакуации населения закончены 11 августа 1943 года.

Из показаний на допросах Кнапа О.Ф. 21.03.1973 г., 2.12.1985 г.,
14.10.1987 г., ВасюрыГ.Н. 16.09.1987 г., СпивакаГ.В. 2.10.1987 г., Лозинского 
И.М. 15.10.1987 г., Скрипки В.П. 17.10.1987 г., Варламова И.М. 28.10.1987 г., 
Топчия Т.П. 27.10.1987 г ,  Дзебы П.Ф. 2.11.1987 г. и Вуса П.С. 26.10.1987 г. 
усматривается, что в конце лета 1943 года они участвовали в операции против 
партизан в Налибокской пуще. Видели, как полицейские их батальона и 
Катрюк В.К. на болотах в районе Лучинского бора задержали еврея, 
указавшего землянки, где пряталось не менее 50 лиц еврейской 
национальности, которых они расстреляли и подорвали гранатами.

При этом Кнап О.Ф., Лозинский И.М. и Дзеба П.Ф. уточнили, что 
Катрюк В.К. обыскивал одежду убитых, снимал кольца, вырывал золотые 
зубы, из одежды доставал золотые монеты и другие ценности.

Янковский М. на допросах 29.04.1974 г., 22.10.1987 г. и Мелешко В.А.
25.05.1973 г., в том числе на очных ставках с Кнапом О.Ф. и Лаку стой Г.Г., 
показали, что, преследуя партизан, в лесу они обнаружили землянку, откуда 
по ним был произведен выстрел. Тогда они забросали землянку гранатами, 
после чего к ним вышло около 20 женщин, детей и мужчин еврейской 
национальности. Когда часть из них попыталась бежать, они и Катрюк В.К. 
всех расстреляли. До этого один из евреев указал место укрытия остальных 
евреев, после обнаружения которых все они с участием Катрюка В.К. также 
были уничтожены.

Курка М.Д. на допросах 12,30.11, 15.12.1973 г., 25.06.1974 г. дал 
аналогичные показания, уточнив, что был очевидцем уничтожения первой 
группы евреев в землянке, куда гранаты бросал и Катрюк В.К., а об 
обстоятельствах убийства последним остальных евреев ему известно от 
сослуживцев. Об убийстве евреев Катрюком В.К. при указанных 
обстоятельствах дал показания свидетель Харченко М.С. в ходе рассмотрения 
Гродненским областным судом уголовного дела 11.02.1974 г. в отношении 
Курки М.Д. и др.

Лакуста Г.Г. на допросах 8.12,6.04.1973 г. и 
преступления подтвердил, что в первой землянке они 
евреев, один из которых пытался бежать и был убит, 
землянку, по пути к которой они уничтожили трех
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раздался выстрел и был ранен немец, они забросали землянку гранатами и 
расстреляли около 20 находящихся там человек.

Свидетели Ковалевский Б.Р. 30.11.1987 г., Казерский В.П. 30.11.1987 г. 
и Садовский К.К. при осмотре места преступления показали, что во время 
войны часть евреев, проживавших в д.Бакшты, скрывалась в землянках в 
Налибокской пуще. Со слов местных жителей они были обнаружены 
карателями и расстреляны.

Свидетели IIТакаль Д.М. и Соболевский А.И. 30.11.1987 г. указали, что 
в августе 1943 года, узнав от партизан о карательной операции, скрывались на 
болотах в Налибокской пуще. Слышали в месте, куда ушли каратели, взрывы 
гранат и стрельбу, крики женщин и плач детей. При этом Шакаль Д.М. указал, 
что на острове «Лучинский бор» видел уничтоженную взрывом землянку, 
возле которой лежали трупы пяти мужчин и женщин, а внутри нее - 
изуродованные взрывами тела женщин и детей. От односельчан ему известно, 
что в этой и других землянках каратели уничтожили не менее 40 евреев, 
проживавших в д.Бакшты.

Свидетель Соболевский А.И. при досудебном производстве показал, 
что на указанном острове видел трупы Гольдшмидт Шлемы, его супруги и 
еще 2-3 евреев. Недалеко находилась вторая землянка, которая была 
разрушена взрывом и внутри нее лежало не менее 40-50 изуродованных 
взрывами трупов мужчин, женщин и детей еврейской национальности.

По заключениям экспертов №42/73 от 24 ноября 1973 года, №43/73 от 
10 декабря 1973 года и №44/73 от 17 декабря 1973 года в Лучинском бору 
обнаружены пролежавшие в земле не менее 25 лет костные останки:

-не менее девяти скелетированных трупов женского пола возрастом 18- 
25 и 25-30 лет. Часть останков является костями двух скелетированных трупов 
мужчин и пяти женщин в возрасте до 20 лет. На своде одного черепа выявлено 
выходное огнестрельное отверстие, а на костях остальных - следы переломов;

-не менее семи скелетированных трупов женского пола, трех детей до 
15 лет (возраст одного 9-10 лет). Возраст и пол седьмого трупа определить не 
представилось возможным. На четырех черепах обнаружены отверстия, 
характерные для огнестрельных ранений;

-не менее трех скелетированных трупов женщин в возрасте 25-40 лет и 
мужчины, пол третьего определить не представилось возможным. На всех 
трупах выявлены переломы свода и основания черепа, плечевой и локтевой 
костей.

В рукописных воспоминаниях Фейгел Шмулович содержится 
информация о том, что в указанный период люди, опасаясь карателей, 
прятались в ямах в лесу, их кто-то выдал, и немцы всех р д с с ^ ^ ш ф , в том 
числе Рохл Бакшт с дочерью.

Согласно паспорту захоронения жертв войн № | р^'рчи
Ивьевского района захоронены Бакшт Рохл и Гольдшмщ
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В судебном заседании Гродненского областного суда 11 февраля 1974 
года Кнап О.Ф. показал, что участвовал в операции «Герман». Видел, как 
полицейские 1 взвода 118 батальона задержали еврея, после чего слышал 
стрельбу и взрывы гранат, а также видел в землянке убитых женщин, детей и 
мужчин еврейской национальности.

Курка М.Д. подтвердил, что в землянку, где находились евреи, гранаты 
бросал Катрюк В.К., а Мелешко В.А. и Харченко М.С. показали, что Катрюк 
В.К. в обоих землянках расстреливал евреев из автомата.

Указанные свидетелями обстоятельства убийства Катрюком В.К. и 
иными полицейскими в Лучинском бору в июле-августе 1943 года не менее 
50 мужчин, женщин и детей еврейской национальности подтверждены 
показаниями Сахно С.В. 18-19.11.1986 года, Хренова 16.11.1986 года, Дзебы 
П.Ф., Петречука И.Д., Спивака Г.В. и Топчия Т.П. 19.11.1986 года.

Эти и другие доказательства, в том числе показания при досудебном 
производстве и на различных стадиях иных судебных разбирательств 
очевидцев и соучастников совершенных Катрюком В.К., преступлений, 
согласуются между собой, уточняют, дополняют друг друга и по существу 
предъявленного обвинения существенных противоречий не содержат.

Отдельные неточности в показаниях свидетелей в части времени, 
количества и анкетных данных погибших мирных граждан, а также 
непосредственных действий Катрюка В.К. по отдельным эпизодам обвинения 
сомнений о достоверности их в целом не вызывают, поскольку они 
обусловлены возрастом свидетелей на момент инкриминируемых Катрюку
В.К. деяний, характером, психологическими последствиями и давностью 
происшедших событий. Эти неточности устранены при последующих 
допросах указанных лиц, на очных ставках и при их проверке на местах 
преступлений, в том числе с использованием видеозаписи.

Изначальные показания на допросах Спивака Г.В., Кнапа О.Ф., Дзебы 
П.Ф., Топчия Т.П., Сахно С.В., Мышака С.П., Янковского М., Лакусты Г.Г., 
Курки М.Д., Мелешко В.А. и других полицейских 118 батальона, где они либо 
не указывали о причастности Катрюка В.К. ко всем преступлениям, либо 
минимизировали его роль в содеянном, уличая в их совершении иных лиц, суд 
признает несостоятельными, поскольку, как пояснили в последующем сами 
осужденные, эти показания они давали в рамках иных уголовных дел с целью 
смягчить свою ответственность за содеянное.

Реальное количество жертв среди мирного населения и партизан, а 
также уничтоженных жилых домов и иного имущества по всем эпизодам 
предъявленного Катрюку В.К. обвинения правильно установлено исходя из 
показаний очевидцев и участников тех событий, протоколов ^моэф ц^месг 
захоронений, архивных документов и иных содержащихся|/'ФМатериалах1'Д'ела 
доказательств. || з

Отсутствие или занижение данных об этом в отдельных п р и к а з ^  и 
донесениях немецкого командования, в том числе о результатах карательных

—Л
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операций 118 батальона и других преступных формирований на территории 
БССР, обусловлено намерением скрыть ими истинный масштаб репрессий и 
о достоверности этих доказательств в данной части не свидетельствуют.

Учитывая, что участие Катрюка В.К. в составе 118 батальона в массовых 
убийствах партизан и мирных жителей деревень Чмелевичи, Селище, Заречье 
и Котели, Хатынь, Рассохи и Малые Нестановичи, Дальковичи, Козыри, 
Вилейка и Осовы подтверждено показаниями очевидцев и соучастников его 
преступной деятельности, которые согласуются с иными доказательствами и 
получены в установленном Законом порядке, суд признает их допустимыми, 
достоверными и в своей совокупности достаточными для установления 
обстоятельств, подлежащих доказыванию по настоящему уголовному делу.

Причин, по которым свидетели могли оговорить Катрюка В.К., и их 
заинтересованности в исходе дела в судебном заседании не установлено.

После войны Катрюк В.К. иммигрировал в Канаду и 22 мая 2015 года 
скончался.

Согласно ст.6 Конвенции Организации Объединенных Наций от 9 
декабря 1948 года «О предупреждении преступления геноцида и наказания за 
него», геноцид является преступлением, нарушающим нормы
международного права, а лица, его совершившие, подлежат наказанию и 
должны быть судимы компетентным судом того государства, на территории 
которого было совершено это деяние.

В соответствии с п.З ст.85 УК Республики Беларусь лицо, совершившие 
преступление, предусмотренное ст. 127 УК Республики Беларусь,
освобождению от уголовной ответственности в связи с истечением сроков 
давности не подлежит. Аналогичные положения предусмотрены Конвенцией 
Организации Объединенных Наций о неприменимости срока давности к 
военным преступлениям, преступлениям против мира и человечества от 26 
ноября 1968 года, ратифицированной Указом Президиума Верховного Совета 
БССР 27 марта 1969 года.

В силу ст.46813 УПК Республики Беларусь порядок производства по 
таким уголовным делам устанавливается общими правилами с учетом 
особенностей, предусмотренных главой 492 УПК Республики Беларусь.

Таким образом, суд считает установленным, что нацистскими 
преступниками и их пособниками в годы Великой Отечественной войны на 
территории БССР было уничтожено не менее 3000000 человек, пострадало не 
менее 11726 населенных; пунктов, из которых не менее 270 повторили судьбу 
Хатыни. Итоговый ущерб по состоянию на 1 октября 2022 года составил более 
2,3 трил.долларов США или 43529,30 тонн золота в эквиваленте.

При этом Катрюк В.К., реализуя с иными лицами цеЩГшиЩТСкой 
Германии по планомерному уничтожению населения БССР ^йфйциош ЙЬ^ой 
и этнической группы, определенной по идеологическим, территориально щ  и 
иным критериям, с января по август 1943 года в сост
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охранной полиции умышленно лишил жизни не менее 393 человек, включая 
не менее 125 малолетних и несовершеннолетних детей, а не менее чем 21 лицу 
с целью убийства причинил телесные повреждения различной степени 
тяжести.

Создавая для достижения указанной цели для мирных граждан тяжелые 
жизненные условия, рассчитанные на полное их уничтожение, сжег в 7 
деревнях не менее 218 жилых домов и строений, разграбил их имущество и 
продовольствие, необходимые для обеспечения минимальных жизненных 
потребностей, принудительно переместил в Германию без средств к 
существованию для рабского труда не менее 6 человек.

Своими действиями, подрывая основы существования БССР, Катрюк
В.К. совершил геноцид белорусского народа, поэтому им содеянное суд 
квалифицирует по ст. 127 УК Республики Беларусь.

Является обоснованным и обвинение Катрюка В.К. в совершении 
преступления организованной группой.

В соответствии с приговором Международного военного трибунала 
в г.Нюрнберге, ст.ст.1-2 Конвенции о неприменении срока давности к 
военным преступлениям и преступлениям против человечества, вступившей 
в силу для БССР 11 ноября 1970 года, в случае совершения таких 
преступлений в отношении гражданского населения во время войны их 
исполнители или соучастники, участвующие в осуществлении общего плана, 
направленного на их совершение, несут ответственность за все действия, 
совершенные иными лицами во исполнение такого плана, независимо от 
степени их завершенности.

Как установлено в судебном заседании, 118 батальон состоял в 
основном из лиц, объединенных общими националистическими взглядами, 
имел строгую дисциплину, управляемую и устойчивую организационную 
структуру, командиров и начальников. Катрюк В.К. вошел в состав этого 
формирования добровольно, достоверно знал и разделял идеи и цели 
нацистской Г ермании, намереваясь с иными пособниками нацистов 
способствовать их осуществлению на протяжении длительного времени, что 
следует из характера и направленности его преступных действий.

Это свидетельствует о предварительной объединенности, 
управляемости и устойчивости данного формирования, отличающегося 
стабильностью личного состава, согласованностью действий всех его 
участников и четким распределением ролей между ними, в связи с чем в 
соответствии с ч.1 ст. 18 и п .11 ч.1 ст.64 УК Республики Беларусь совершение 
Катрюком В.К. преступления организованной группой суд признает 
обстоятельством, отягчающим его ответственность.

Суд отмечает, что Катрюк В.К. совершил 
человечества, сопряженное с умышленным лишением

Э С (

•йротив 
множествцдиц с

■ ® ■
ьУ



37

особой жестокостью и при отягчающих обстоятельствах, что, с учетом особой 
тяжести содеянного и наступивших последствий, свидетельствует об 
исключительной общественной опасности им содеянного.

Вместе с тем, признав доказанным, что преступление, предусмотренное 
ст. 127 УК Республики Беларусь, совершено умершим обвиняемым, суд в 
соответствии с ч.З ст. 46824 УПК Республики Беларусь постановляет в 
отношении Катрюка В.К. обвинительный приговор без назначения наказания.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.349-352,364 и 46824 
УПК Республики Беларусь, Верховный Суд Республики Беларусь

Катрюка Владимира Константиновича признать виновным в геноциде - 
действиях, совершенных с целью планомерного уничтожения полностью 
белорусского народа как национальной и этнической группы, определенной 
на основе территориального, идеологического и других, произвольных 
критериев, путем убийства и причинения ее членам тяжких телесных 
повреждений, умышленного создания жизненных условий, рассчитанных на 
полное физическое уничтожение такой группы, то есть в совершении 
преступления, предусмотренного ст. 127. УК Республики Беларусь.

В соответствии со ст.46824 УПК Республики Беларусь в связи со 
смертью постановить в отношении Катрюка В.К. обвинительный приговор 
без назначения наказания.

Приговор может быть обжалован и опротестован в апелляционную 
инстанцию Верховного Суда Республики Беларусь в течение десяти суток со 
дня провозглашения, а потерпевшим Шатило И.Б. - в тот же срок со дня 
вручения копии приговора.

Председательствующий:
Народные заседатели:

п р и г о в о р и л :

Верно.

еларусь от 18 марта 2024 года

С.В.Кондратьев

С.В.Кондратьев


